FEN BILIMLERIi BECERI TEMELLI SORULAR
(1. UNITE: GUNES, DUNYA VE AY)

Galileo, teleskobu ile Giines’i incelerken Giines lizerinde
koyu lekelerle karsilagsmig ve bunu gérseldeki gibi kdgida
aktarmigtir. Galileo farkl tarihlerde yaptigi gézlemlerle
lekelerin hep ayni yonde ilerledigini fark etmisgtir. Yillar
sonra yapilan gézlemler ile Giines ylizeyindeki bu
lekelerin bazilarinin Diinya kadar, bazilarinin ise daha da
bliyiik oldugu anlasiimistir.

Verilen bilgilerden hareketle Giines ile ilgili
asagidakilerden hangisine ulasilamaz?

A) Kendi etrafinda dénme hareketi yapar.

B) Diinya’ya gore daha buylk bir gok cismidir.
C) Dinya gibi katmanlari bulunmaktadir.

D) Kdresel bir sekle sahiptir.

GUNES
Gunes, evrendeki yiz milyarlarca yildizdan biridir ve
Guneg'in etrafinda dolanma hareketi yapan Diinya’'ya
yaklasik 150 milyon kilometre uzakliktadir. Bu sebeple
Diinya’dan bakildiginda oldugundan kugtik gorinir.
Guneg’in merkezinde ¢ok sicak ve ¢ok yogun olan
cekirdek bulunur. Gines’in gézimuzle gérdigimuiz
katmani 1sik kiredir. Isik kiirenin Gzerinde de renk kire
ve tag kire adli iki katman bulunur.

Asagida bulunan gorsellerden hangisinin agiklamasi
Giines ile ilgili verilen metinde yer almaz?

Glines’in hacmi Diinya’nin hacminin yaklasik olarak 1,3
milyon katidir.

Gulnes ve Dinya’nin blyukligind model Gzerinde
gOstermek isteyen bir 6grenci, farkli cisimler arasinda
tercih yapmaya galismaktadir.

Buna gére 6grenci modeli hazirlamak i¢in hangi iki
cismi alirsa en uygun se¢imi yapmis olur?
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4. Asagidaki gorselde Ay’'da ylrliyen astronotlarin
olusturdudu izler gérulmektedir.
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Uzun yillar gegmesine ragmen olusan bu izlerin
bozulmadan kalmasi Ay’in hangi 6zelliginden
kaynaklanmaktadir?

A) Yiizeyinin tozla kaph olmasi

B) Kendi ekseni etrafinda donmesi

C) Kiresel bir sekle sahip olmasi

D) Atmosferinin yok denecek kadar az olmasi

5. Bir 6grenci Diinya ve Ay'in ylizey sekillerinin anlasiimasi
icin bir etkinlik yapar. Bu etkinlikte,
* Biri DUnya’yi digeri Ay’I temsil eden 6zdes iki dart
kullanir.
* Bu dartlardan birinin ylzeyine sisirilmis balonlari
sabitlerken digerinde balon kullanmaz.
* Dartlara esit sayida ok atarak sonuglari gdzlemler.

Dart oklari

Olusan delikler

Balonlarin bir kismi patladi,
iki tane delik agildi.

Dartta delikler acildi.

. Dart Il. Dart Dart oku Balonlar Delikler
A) Dinya Ay Gok tas Atmosfer Krater
B) Ay Diinya Gok tas Atmosfer Krater
C) Dinya Ay Atmosfer Krater Gok tas!
D) Ay Diinya Krater Atmosfer Gok tas!
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Ay, Diinya
etrafindaki
dolanimini ve
kendi etrafindaki
dénuisdnii
yaklasik 27,3
glinde

tamamlar.

Bu siirelerin esit olmasi Ay ile ilgili agsagidaki
olaylardan hangisine sebep olur?

A) Evrelerinin olusumuna

B) Belirli bir yoériingesinin olmasina

C) Daima ayni yizinin gorinmesine

D) Saat yonunin tersine donmesine

Gelecekte uzay araclari tasarlayan bir
miihendis oldugunuzu hayal edin! o

Uzay araclarinda sorun ciktiginda belirli bir
sure Ay’da kalabilecek bir kesif araci
tasarlamaniz istenmektedir.
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Bu arac¢ Ay’in yiizeyine gerekli malzemeleri

ve astronotlari da tasiyabilmelidir.
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Verilen amaglara yonelik tasarim fikirlerinden,

[.  Ay’in yuzeyinde kraterler oldugu icin Ay kegif
aracinin tekerlekleri arazi araglar gibi blyuk
lastiklere sahip olmalidir.

ll. Ay yluzeyinde gece ve glindlz arasinda sicaklik farki
¢ok oldugui igin sicakhdin sabit oldugu bir ortam
saglanmalidir.

lll. Ay’'in atmosferi yok denecek kadar az oldugu igin igi
hava dolu ve bu havayi tutan bir ortam
olusturulmalidir.

hangilerinin uygun oldugu séylenebilir?
A) lvelll. B) I ve lll.
C) ll ve lll. D) I, Il ve lll.

Ay Diinya’nin dogal uydusudur. Hem kendi ekseni
etrafinda dénme hem de Diinya’nin etrafinda dolanma
hareketi yapar. Ancak Diinya’dan her zaman Ay’in ayni
ytlizii gorindr. Diger yizi, Ay’in karanlik ylzi olarak
adlandirilir

Cin'in “Chang’e 4” adli uzay araci === |
bu zamana kadar Diinya’dan '
g6zlemleyemedigimiz Ay’in
karanhk yuzune inis yapti.

Ay’In karanlik yiiziinii géremememizin nedeni nedir?

A) Gilnes’in, Ay’in sadece bir ylizini aydinlatmasi

B) Dinya’nin, Giines etrafinda dolanmasinin bir yil
surmesi

C) Diinya’nin kendi ekseni etrafinda dénisini 24 saatte
tamamlamasi

D) Ay’in kendi ekseni etrafinda donme ve Diinya
etrafinda dolanma sirelerinin esit olmasi

10.

Ay’in Dinya’dan gbzlemlenen farkli
gorinimleri Ay’in evreleri olarak
adlandirilir.

Gokylziine bakan bir 6grenci Ay’l
yandaki gibi gdzlemlemistir.

Ay’in Dlnya etrafinda dolanirken bulundugu bazi
konumlar numaralarla gésterilmigtir.

Buna gore Ay’in gozlemlenen evrede olabilmesi igin
sekildeki numaralanmis konumlardan hangisinde
olmasi gerekir?
A) IV. B) IIl.

C)Il. D).

Ay’in iki ana evresi arasindaki siire yaklasik bir haftadir.
Ay’in evrelerinden yararlanarak zaman dlcimu yapmak

isteyen bir 6grenci (¢ ay boyunca her ay rastgele iki ana
evreyi gozlemleyip fotografliyor.

3.ay

Ay’in evreleri yukaridaki gibi belirlendigine gore
goézlenen evreler arasinda gegen sireler hangi
segenekteki gibi olabilir?

1. Ay 2. Ay 3. Ay
A) 14 gln 14 gin 7 gun
B) 7gun 14 gin 7 gun
C) 7gun 21 gun 7 gun
D) 21gln 14 giin 21 gln



11. Ay'in evreleri ile ilgili sekil verilmistir. 13. Bir ay boyunca her giin 6gle ve gece ayni saatlerde Ay
) ve Gunes’i fotograflayan bir 6grenci bunlardan bazilarini
kullanarak sekildeki posteri olusturuyor.

Asagidaki grafik ise Ay’in Dinya’dan gdrulen aydinhk
ylzeyinin alanlarini géstermektedir.

Ogrenci posteri incelediginde Ay’in gdzlenen seklinin
- degismesine ragmen Giines’in hep ayni oldugunu
K L M N gozlemliyor.
. Ay'in Diinya'dan goriinen aydinlik yiizeyinin alani Buna g6re Glines’in goriiniimii degismezken Ay’in

goriiniimiiniin degismesinde,

Buna gore sekilde gosterilen Ay'in konumlarindan . Ay’in 1sik kaynadi olmamasi

hangileri grafikte verilen K, L, M ve N harflerinin Il. Ay’in Diinya etrafinda dolanmasi

yerine lll. Glneg'in kendi ekseni etrafinda dénmesi

yazilabilir? olaylarindan hangileri etkili olmustur?
A)lvelll. B) I ve lll.

K L M N C) llvelll. D) I, Il ve llI.

A) 7 2 1 5

B) 8 6 5 1

C) 4 2 1 5

D) 2 7 5 1

14. Asagidaki tabloda Ay’in bazi evreleri ile ilgili bilgiler

12. Selin, 28 glin boyunca ay gbzlemi yaparak gordigu verilmistir

sekilleri defterine ¢cizmeye karar vermistir.
Bu 28 glin suresince yaptigi ¢izimler sekildeki gibidir. | 1l I

Ay’in Dunya ile Turk Bayragi'nin gtriz'i’gggn
Glnes arasinda Uizerinde bulunan .

~ . A 1 hafta sonraki
kaldigi evredir. Ay’in halidir. evredir

Tabloda |, Il ve lll ile gosterilen yerlere asagidaki
evrelerden hangileri gelmelidir?
*Tarali alanlar karanlik bolgeleri temsil etmektedir.

glnlerde Ay’ g6zlemleyememis ve ¢izim yapamamistir.
Belirtilen glinlerde hava acgik olsaydi Ay’
asagidakilerden hangisindeki gibi g6zlemesi
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15. Ay ve Diinya hem kendi etraflarinda dénme hareketi,

16.

hem de Glineg etrafinda dolanma hareketi yaparlar.
Diinya kendi ekseni etrafindaki dénme hareketini 1
glinde tamamlarken, Gilines etrafindaki dolanma
hareketini 365 giin 6 saatte tamamlar. Ay ise hem dénme
hem de dolanma hareketini 27,3 glinde tamamlar.

Yukaridaki sekilde Glnes, Diinya ve Ay’'in donme ve
dolanma yonleri verilmistir.

Sekildeki konumlari baglangi¢ noktasi alinirsa Ay 10
tam tur attiginda Diinya yaklasik olarak hangi
konumda bulunur?

A)1 B) 2

C)3 D) 4

Asagida 2018 Aralik ayina ait Tlrkiye’de gézlemlenen
Ay’in evreleri tablosu ve Ay’in Dunya etrafindaki dolanimi
sirasinda bulundugu konumlar numaralanarak verilmistir.

Tarih Ay’in Evreleri

7 Arahk Yeni ay

15 Aralik | ilk dérdiin

22 Aralik | Dolunay
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29 Aralik | Son dérdln
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Verilen bilgilere gore agsagidakilerden hangisi
yanhistir?

A) 15 Aralik tarihinde Ay 3. konumda bulunur.

B) 25 Aralik tarihinde Ay hilal seklinde gérunur.

C) Ay’in iki ana evresi arasinda yaklasik olarak 1 haftalik
zaman dilimi vardir.

D) Diinya’dan bakan bir gézlemcinin Ay’ dolunay olarak
gérmesi igin, Ay 2. konumda olmalidir.

. Haziran ayi igin Ay takvimi olusturan bir 6grenci,

3 Haziran’da Ay’i “yeni ay” evresinde gormusgtur.

Pazartesi Salh Carsamba | Persembe Cuma Cumartesi Pazar
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Buna gore,
I. 6 Haziran’daki Ay’in halini Q) seklinde gizmistir.
IIl. 10 Haziran’da Ay dolunay evresindedir.

lIl. 20 Haziran’da Ay siskin ay evresindedir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A)lvell.

C)lvelll.

B) Il ve Ill.
D)1, Il ve lll.

18. Yanda Diinya ve Ay’in

yapti§i hareketler A

verilmistir. o c: -
e \ -

Buna gére '

hareketlerin tam

turunun

gerceklesme siireleri
arasindaki iligki
hangisindeki gibi

olabilir?
A)  sure B) sure
Hareket Hareket
1 2 3 1 2 3
C) sare D)  sure
I — Hareket 0 53 Hareket

19. Gines, Diinya ve Ay’in hareketleri ile ilgili asagidaki
bilgiler verilmisgtir:
e Glnes kendi etrafinda doéner.
¢ Diinya kendi etrafinda dénerken Glines etrafinda
dolanma hareketi yapar.
o Ay kendi etrafinda dénme hareketi yaparken Dinya
etrafinda dolanma hareketi yapar.
Verilen bilgilere gore Giines, Diinya ve Ay’In
birbirlerine gore hareketlerini géosteren modellerden
hangisi dogru ¢izilmistir?

Ay B)
' » | .
c) D) R
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20. Sekilde Giines, Diinya ve Ay’a ait gorsel verilmigtir.
Son dordan
Hilal ~ O Siskin Ay
’?‘ Yeni Ay (O 6 (O Dolunay
vilal O ) Gigkin Ay
lik dordan

Gorsele bakilarak,
I. Bazi evrelerde Ay, Giines’e Dinya’dan daha
yakindir.
II. Ay, Dinya gevresinde saat yoninde dolanmaktadir.
lll. Ay’'in degisik sekillerde gorilmesinin sebebi Diinya
etrafinda dolanmasidir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A)Yalnizl. B)Yalnizll. C)lvelll. D)l Il vell.



FEN BILIMLERI BECERiI TEMELLi SORULAR
(2. UNITE: CANLILAR DUNYASI)

Hijyenik olmanin besinler Uzerindeki etkisini arastirmak
isteyen bir 6grencinin yaptigi deneye iligkin islemler
asagida verilmistir.

o Aksama kadar hig yikamadigi elleriyle bir limona
dokunuyor ve posete koyarak hava almayacak sekilde
agzini bagliyor.

e Ardindan ellerini glizelce sabunlayip yikadiktan sonra
bir limona daha dokunuyor ve onu da posete koyarak
hava almayacak sekilde agzini baghyor.

e Her ikisini de 10 guin ayni ortamda bekletiyor.

Temiz elle dokunulan limon

Kirli elle dokunulan limon

Limonlarin son durumlar sekildeki gibi olduguna
gore bu deneyden asagidakilerden hangisi

cikarilamaz?

A) Ellerimizi diizenli olarak yikarsak higbir zaman hasta
olmayiz.

B) Ellerimizde hastaliklara neden olabilecek mikroskobik
canlilar bulunur.

C) Ellerimizi yikamadigimizda bagkalarina hastalik
bulastirma riskini artirmis oluruz.

D) Duzenli olarak ellerimizi yikamak elimizde mikroskobik
canlilarin gogalmasina engel olur.

Besi yeri: Herhangi bir mikroskobik canlinin
yetigtirilebilmesi igin gerekli besin ve ortamdir.

Ginidmiizde bazi bilim insanlari mikroskobik canlilar
Uzerinde arastirma yaparken mikroskobik canlilarla resim
yapilabilecegini fark etmis, bu yontem hizla yayilmistir.
Bu yontemde tuval olarak besi yeri, boya olaraksa
bakteriler ve mantarlar kullaniimaktadir. Bu canlilar besi
yeri Uzerine kiirdan vb. ile strilmektedir. Mikroskobik
canlilar ¢gogaldiginda ise besi yerinde asagidaki resimler
ortaya ¢ikmaktadir.

h
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Verilen bilgilere gére mikroskobik canlilar ile ilgili
asagidaki cikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) Mikroskobik canhlar gogalabildiklerine gére canllik
Ozelligi géstermektedir.

B) Mikroskobik canlilarin gogalmasi i¢in ortamda besin
bulunmasi gerekir.

C) Bakteri ve mantarlar bazi mikroskobik canli
cesitlerindendir.

D) Butin mikroskobik canllar, ¢iplak gozle
g6zlemlenebilir.

3.

>

“Vampir kelebek (Ricania simulans)” olarak bilinen bir
kelebek tlrl Dogu Karadeniz Bolgesi'ni yaz aylarinda
tehdit etmektedir. Bu tir, kisin yumurta icindeki uzun bir
uyku durumundan sonra Haziran, Temmuz, Agustos ve
Eylil aylarinda yumurtadan cikar. Sekil | ve Sekil 11'deki
sureglerden gegen bu canli, bitkilerin yumusak
kisimlarindan su emerek bitkiyi kurutur. Bu tur, bélgede
2000’li yillardan sonra goérulmeye basglamis ve hizla
yayllmaya devam etmistir.

@ SINIF

Sekil Il

Bu tiir ile miicadele i¢in yapilan deneysel
calismalardan,
I. Laboratuvar ortaminda tirtu tamamen ortadan
kaldiracak maddeler tespitetme
IIl. Tard kontrol altina alabilecek kimyasallardan bitki
Ortusuine ve diger canlilara zarar vermeyecek
olaninikullanma
lll. Bolgede bu turin beslendigi tum bitkileri ortadan
kaldirma
hangileri bolgede canli yagam dengesini bozmadan
¢6ziim aramaya yoneliktir?
A) Yalniz I. D) Il ve Il

B) Yalniz II. C)lvell

&abin memurunu gege sinegdi I1sirdi memur uyku \

hastaligina yakalandi.

Ucgakta gdrevli bir kabin memuru Afrika’dan
Turkiye'ye dondikten bir stire sonra — D=
rahatsizlanarak hastaneye bagvurdu. Yapilan /' 3
incelemeler sonucunda memurun Afrika
seyahati sirasinda gege sinegi tarafindan
1sirildigr ve uyku hastaligina yakalandigi
anlasildi. Hastalida ¢are olan ilacin Turkiye'ye

Qetirilmesiyle sagligina kavustu.

Gazete haberinde verilen gece sinegi, ilk bakista
karasinege benzeyen, kiglik ama ¢ok zararl bir sinektir.
Daha ¢ok hayvanlarin Gzerinde yasayan ve kanla
beslenen bu sinek uyku hastaliginin tasiyicisidir.

Verilen bilgilerden hareketle asagidaki yargilarin
hangisine ulasilamaz?

A) Canlilar siniflandirilirken hastalik yapma durumlari
g6z énlnde bulundurulur.

B) Omurgasiz hayvanlar mikroskobik canlilarin
yayllmasina sebep olabilirler.

C) Mikroskobik canlilarin sebep oldugu bazi hastaliklarin
tedavisi mimkuanddr.

D) Mikroskobik canlilar bir siire bulundugu canlida
kendini belli etmeden yasayabilir.



5. Zeynep, incelemek igin papatya, atkuyrugu ve egrelti otu
getirmistir.
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Papatya Atkuyrugu Egrelti otu

Bitkileri inceledikten sonra bitkilerin bélumlerine ait
tabloyu tahtaya gizerek dogru olarak doldurmustur.
Buna gore asagidaki tablolardan hangisi Zeynep’e

8. Bir dgrenci bitkileri incelemek igin yaptigi deneylerdeki
g6zlemleri asagidaki gibi géstermistir.

) AR AR BK
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sonra
Il. Deney
Ogrenci yaptigi bu deneyler sonunda bitkilerle ilgili
asagidaki sonuglardan hangisine ulasamaz?
A) Aldigi suyu her yerine iletirler.

Torbanin
icinde
su damlalan

l. Deney

aittir? B) Terlemeyi yapraklari ile yaparlar.
A) e pra ) e g ook C) Ihtiyaci olan suyu koékleriyle alirlar.
DX |9ovee| yaprax| sise CX |9oVee|yapraK| §i6e D) Bulunduklari kapali alanda su uretirler.
Papatya X | X Papatya X | X X
Egreltiotu | X X | X X Egreltiotu | X X| X
Atkuyrugu X X Atkuyrugu | X X1 X 9. Bir 6grenci bazi canlilar ile ilgili yaptigi gézlem ve
arastirma sonuglarini asagidaki tabloda gostermistir.
C) kék |g6vde |yaprak| cicek D) kék |gbvde|yaprak| cicek o -
Papatya | X | X | X | X Papatya | X Canlilar | "9 | Beslenme Ureme o Baskalasim Slmflandlrrnadakl
— — Durumu Bakimi Yeri
Egreltiotu | X | X | X Egrelti otu X | X | X —
Atkuyrugu | X | X | X Atkuyrugu | X X Glivercin Var  |Et, Yem Yumurta Var Yok |Omurgali/Kug
Kartal Var |Et Yumurta Var Yok Omurgali/Kus
Tirtil Yok |0t Cigek Ozl | Yumurta Yok Var Omurgasiz/Bacek
6. Hayvan ve mantarlarin farkli tirlerinin bazi 6zellikler Yarasa Var  |Et Dogum Var Yok |Omurgali/Memeli
bakimindan karsilastiriimasina iliskin tablolar asagida Penguen Var |Et Yumurta Var Yok |Omurgal/Kus
verilmigtir. Kelebek Yok |Ot, Cicek Ozii | Yumurta Yok Var  |Omurgasiz/Bécek
Canlilar Hayvanlar Canlilar Mantarlar . . . L.
Ozellikler K | L Ozellikler Al Buna goére agagidaki yargilardan hangisine
TR ; a : ulasilamaz?
Kendi besinini dretebilme | — - Besin olarak kullanilabilme| + -
Omurgaya sahip olma + | — | |Hastalik yapabime - | A) Canlilar siniflandirilirken benzer ve farkh dzellikleri
Suda yagayabilme - - Kendi besinini Uretebilme - - dikkate alinir.

Tablolardaki verilere gore,
I. Ayni gruptaki canlilar farkl 6zellikler gosterebilir.
Il. Ayni 8zellige sahip tim canlilar ayni gruptadir.
. Farkli gruptaki canlilar benzer 6zellikler

gosterebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell. B)lvell. C) Il vellll. D) I, Il ve lll.

7. Besi yeri: Herhangi bir mikroorganizmanin
yetistirilebilmesi i¢in gerekli besin ve ortamdir.
Mikroskobik canlilar hakkinda bilgi edinmek igin
asagidaki dizenek olusturuluyor.

Dért adet besi yerinin her birine gubuk yardimiyla;
bataklik suyu, toprak, temiz el ve kirli elden alinan
ornekler eklenip kapaklari kapatiliyor ve 1 hafta
bekletiliyor.

Bataklik suyu Toprak Temiz el Kirli el
e & b ke
4 v v .
1 hafta sonra
e w ¥ 4
“...'-.I'-,’.' “ e il h I' = .I .-'. s

Yapilan bu deneyden mikroskobik canlilar ile ilgili,
I.  Uygun kosullarda sayica artabilirler.
Il. Farkl ortamlarda yasama sansi bulabilirler.
lll. Farkli ortamlarda Greme hizlari aynidir.
c¢itkarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A)lvell.  B)livelll. C)llvelll. D)1, Il ve IlI.

B) Baskalasim gegcirdikten sonra canlilarin
siniflandirmadaki yeri degisir.

C) Canlilar siniflandirmada farkh yerlerde olsalar da
benzer 6zellikleri vardir.

D) Birden fazla kriterin kullanilmasi canlilarin
siniflandiriimasinda isabetli karar vermeyi artirir.

10. Mantarlar gogalmak igin nemli ve sicak ortamlara ihtiyag
duyarlar.

Bir simit birka¢ dakika disarida bekletildikten sonra dort
esit pargcaya bolinuyor. Pargalardan ikisi kurutulmak
suretiyle her bir parga hava almayacak sekilde posetle
kapatiliyor ve farkl sicakliklarda bekletiliyor.

K L

Kurutulan dilim 25°C
25°C
M N
7
Simit
2°C Kurutulan dilim
-15°C

Yapilan deneyde hangi simitteki kiiflenmenin en az
olmasi beklenir?

AK B)L C)M D)N



11.

Asagida mikroskobik canlilarin neden oldugu bazi olaylar
verilmektedir.

1. Ayaklarda yara olusumu 2. Sitten yogurt olusumu

3. Tursu yapilmasi 4. Limonun kiflenmesi

Bu olaylarla ilgili olarak,
I.  Mikroskobik canlilar sadece kirli ortamlarda
Ureyebilirler.
Il. 1 ve 4. olaylarda yer alan mikroskobik canlilar her
zaman zararlidir.
lll. 2 ve 3. olaylar mikroskobik canlilarin yararli
yonlerinin de oldugunun birer kanitidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizll.  B) Yalniz lll. C)lvelll. D)l Ilvelll.

12. Geg kalmis hafif don olaylari yalniz Grtine zarar verdigi

}

halde, bitkilerin erken uyanmalarinin arkasindan gelen
siddetli don olaylari gigekleri veya tomurcuklari yaktiklari
gibi, agaclarin ince hatta kalin dallarina da zarar verir.

iznik Ovasini Don Vurdu
"Bursa’nin iznik ilgesinde meyve bahgelerini don vurdu. 23
Mart Cumartesi gecesi ve 26 Mart Sali sabahi bolgede
yasanan hafif ve orta kuvvetli don sebebiyle erken cicek
acan meyve bahgelerinin ilkbaharda olusan ge¢ don
olaylarindan etkilendigi ve giceklerin zarar gordugi tespit

edildi. ) ,

Yukarida verilen habere gore gicekleri don
olaylarindan zarar gérmiis meyve agaglarinda
asagidakilerden hangisinin goriilmesi beklenmez?
A) Solunum

B) Besin Uretimi

C) Tohum ve meyve olusumu

D) Topraktan su ve mineral alma

13. Asagida karahindiba bitkisinin gelisim agsamalari

gOsterilmigtir.

Karahindiba bitkisiyle ilgili,
I.  Cicekli bir bitkidir.
Il. Elma agaci ile ayni sinifta yer alrr.
lll. Ruzgér, ireme sansini artirir.
yargilarindan hangilerine ulagilabilir?

A)lvell B) I ve lll. C) Il vellll. D) I, Il ve lll.

14. Bir canliya ait 6zellikler sunlardir:
e Cok hicrelidir.
o Besinlerini disaridan hazir olarak alir.
e Omurgaya sahiptir.
o Vicutlar tayle kaphdir.
Bu o6zelliklere uygun canli agsagidakilerden

hangisidir?
A) B)
C) D)

- 2

15. Ayse evdeki ekmegin bazen hizlica kuflendigini, bazen
ise kiflenmedigini gdzlemliyor. Bunun Gzerine “Ortam
kosullari kiiflenmeye etki eder.” hipotezini test etmek igin
asagidaki deney duzeneklerini hazirhyor.

Yapilan deney sonunda B ve D kaplarindaki ekmekler
kiflenirken, A ve C kaplarindaki ekmeklerde kiiflenme
gbzlenmiyor. a

€2 T

25°C 25°C
1 dilim ekmek 1 dilim 1slatiimis ekmek

SEN S

1 dilim ekmek 1 dilim ekmek

Bu deney sonucuna gore,
[. Kif mantarlarinin sicak ve nemli ortamlarda treme
hizlari daha yuksektir.
[l. Ekmegin kiiflenmesine mikroskobik canlilar neden
olmustur.
[ll. Besinler kiflenmeye karsi kuru veya serin yerde
saklanmaldir.
ifadelerinden hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve lll. C) ll ve lll. D) 1, Il ve lll.
16. 3
e Balin Son Kullanma Tarihi Gegcer mi? :
Balin en eski 6rneklerinden bazilari eski Misir
mezarlarinda bulundu. Bulunan bal hala yenilebilir
@g@ﬁ durumdaydi. Bu da akillara balin neden bozulmadigi
ﬁ:‘geﬁé?@ﬁ:@, sorusunu getirdi. Bunun nedeni balin ¢ok az su
N ﬁg‘g.aﬁ@@/ icermesidir. Mikroskobik canlilarin geligsebilmesi i¢in belli
-\?“ﬁgﬁ/ bir diizeyde su gerekmektedir. Buna bir maddenin su

etkinligi ismi verilir. %17 su igeren balin su etkinligi 0,6’dr.
v Oysa bu degerin bakterilerin yagsamasi igin 0,91;
mantarlarin yasamasi icin ise 0,7 olmasi gerekmektedir.

Bu pargcadan hareketle,
|. Bakteriler her yerde, her kosulda yasayabilirler.
IIl. Balin igerisine sonradan su katilirsa balin bir stre
sonra bozulmasi beklenir.
lll. Bakterilerin yasamasi igin gerekli su miktari
mantarlarin yagsamasi i¢in gerekenden daha

fazladir.
c¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz Il B) I vell
C) ll ve lll. D) I, lvelll



17. Ailesiyle bir haftalik tatilde kamp yapan Burak, yanlarina
aldiklari besinlerde gbézlenen degisimleri bir tabloya
kaydetmistir.

Peksimet Pastérize st
Gin oo el Ekmek Gunluk sut (Acilmis)
1. Gln - - Bozuldu -
3. Gin - - -
5. Gun - Kaflendi -
7. Gun - Bozuldu
“-7: Degisim yok

Tabloda verilen bilgilere gore agsagida yapilan
cikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Kif mantarlari nemli ortamda daha kolay gogalir.

B) Pastdrize islemi mikroskobik canlilarin gogalmasini
Onlemistir.

C) Ekmegin kiflenip, sttiin bozulmasinin sebebi
mikroskobik canlilardir.

D) Gidalar mikroskobik canlilarin etkilerine kargi
kurutularak uzun sire saklanabilir.

18. Ug farkli canli grubu ile ilgili olusturulan poster asagidaki
gibidir.

6 !‘ Kertenkele i

Timsah Yarasa ‘ ‘
_:\ |/ Kopek \,/ ‘ /__,-“
PengIlen Fil | )
Kaplumbaga . # : i
Solucan Papadan  Serce Fare Balina

* Akciger soIthu yaparlar. .

- Omurgalidirlar. + Vicutlari tayle kaphdir.

* Vicutlari sert pullarla * Yumurtayla cogalirlar.
* Yavru bakimi yaparlar.
kaphdir.

» Omurgalari bulunur.
+ Dogurarak cogalirlar.
* Yavrularini sutle
beslerler.

Buna gore posterde yapilan hatalarin diizeltilebilmesi
icin asagidakilerden hangisi yapilmahdir?

A) e’taki yarasa, A’e aktariimalidir ve %’da solucan yer
almamalidir.

B) A’dekifarenin viicut boyutu kiigik oldugundan %'a
alinmalidir.

C) A’de bulunan balina balik oldugu igin gruptan
cikariimalidir.

D) e’taki penguen ugamadigi igin gruptan ¢ikariimahdir

19. Bir 6grenci yaptigi etkinligin asamalarini agagidaki gibi
siralamistir.

* Kereviz sapinin bir kismini makasla ortadan ikiye
ayirdim. Saplari 1lik ve aydinlik bir yerde bulunan
kaplara yerlestirdim.

* Kaplari yarisina kadar suyla doldurdum ve birine
kirmizi, digerine de mavi gida boyasindan birkag
damla ekledim.

* Olusan degisimleri asagidaki gibi gézlemledim.

Gida
renklendiricisi

Kigik ~
kaplar

12 saat sonra

1 saat sonra

Ogrenci bu etkinlikle, bitki govdesinin gorevlerinden
hangisini kanitlamis olur?

A) Bitkinin dik durmasini saglar.

B) Cicedi, meyveyi ve yapragi tasir.

C) Kok ile yapraklar arasinda madde iletimini saglar.

D) Yapraklarda Uretilen besinlerin kdklere tasinmasini
saglar.

20. Efe ve Defne canlilarla ilgili bir kart oyunu oynuyorlar. Bu
oyunda bir ylztinde canlilarin dzellikleri, bir yizinde de o
canlinin ait oldugu grubun yazili oldugu kartlar bulunuyor.
Oyuncular bir yGzindeki bilgileri okuyarak canlinin
grubunu tahmin etmeye calisiyorlar.

« Bitki degilim.
+ Suda yasanm. ol .
« Omurgaliyim. « Baz turlerim besin olarak
kullanilir.

.Y ken sutle beslendim. :
ATV Eses e + Baz tlrlerim ekmek mayalar.

Lt IIl. Kart

+ Karada yagarim.
+ Sidrtnerek ilerlerim.
* Yumurtadan ciktim.

Ill. Kart

Buna gére agagidakilerin hangisinde li¢ kart i¢in de
yaptiklari tahmin dogrudur?

I. Kart Il. Kart lll. Kart
A) Balik Mantar Siriingen
B) Memeli Mikroskobik canli Kurbaga
C) Balik Maya mantari Omurgasiz
D) Memeli Mantar Sdringen



FEN BILIMLERIi BECERI TEMELLI SORULAR
(3. UNITE: KUVVETIN OLGULMESIi VE SURTUNME)

1. Dinamometreler yaylarin esneklik 6zelliginden
yararlanilarak yapiimigtir. Dinamometreye bir cisim
astigimizda yayda olusan uzama miktari ile cisme
uygulanan kuvveti 6lgmiis oluruz.

» Asagida yay, ibre ve 10 cm’lik cetvel kullanilarak bir
dinamometre tasarlanmistir (Sekil 1).

» 6 N’lik cisim bu dinamometreye takildiginda yayin
uzamaslyla dinamometrenin ibresi cetvel Gzerinde 3
cm noktasina gelmistir (Sekil I1).
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Sekil | Sekil Il
* Yayin Olgebilecegi en blyik degerde ibre 10 cm’yi gosterir.

Bu dinamometre ile ilgili,
. Olgim araligi 0-20 N arasidir.
IIl. 10 N’lik bir cisim asllirsa ibre 6 cm noktasina gelir.
lll. Daha uzun cetvel kullanilirsa daha blyuk agirliklar

Olgebilir.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |. B) Yalniz II. C)lvell D) Il ve Ill.

2. Kuvvetin bliytikltigiini 6lgmek igin kullanilan araglara
dinamometre denir. Yaylarin esneklik 6zelliginden
faydalanilarak yapilan dinamometrelere takilan cisim,
agirligindan dolayi yayda uzamaya neden olur.

Ozdes toplarin farkli dinamometrelerde meydana getirdigi
uzamalar sekildeki gibi olmustur.

K L
I/\’ = '\ l\/: - .: \
@ «

Buna gore yaylarda meydana gelen uzamanin farkl
olmasinin nedeni agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dinamometrelerdeki yaylar birbirinden farklidir.

B) Toplarin yaylara uyguladiklari kuvvetler farklidir.

C) Dinamometredeki yaylar esnek 6zelliktedir.

D) Havanin toplara uyguladigi siirtinme kuvvetleri farklidir.

@SINIF

Dinamometreler yaylarin esneklik 6zelliginden
faydalanilarak yapilir. Her yayin bir esneklik siniri vardir.
Bu sinir agildigi zaman yay esneklik ézelligini kaybeder
ve eski haline dbnemez. Bu nedenle her dinamometrenin
lizerinde, blgebilecegi en bliylik deger gosterilir.

Asagidaki tabloda bdlme uzunluklari birbirine esit olan A,
B ve C dinamometrelerine ait bazi 6zellikler verilmistir.

Dinamometre
. A B C
Ozellikleri
Bolme sayisi 10 5 10
Her bir bélme degeri 5N 1N 2N

Tablodaki verilere gore,
I. 10 N’lik cisim bu dinamometrelerin hepsi ile
Olgulebilir.
IIl. En buyuk kuvveti dlgebilecek dinamometre A
dinamometresidir.
ll. B ve C dinamometrelerine 5 N'lik cisim asilirsa B
dinamometresi daha fazla uzar.
citkarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A)Yanizll.  B)lvell.  C)livelll. D)l Ilvelll.

Ogretmen derste L cisminin agirhiginin dlgiimesini istiyor.
Bunun uzerine Mert,
» Elindeki malzemelerle Sekil I'deki dinamometreyi
yaplyor.
* Kutuya 6 N agirliginda oldugu bilinen K cismini
koydugunda yaydaki uzama Sekil II’deki gibi oluyor.
» Kutuya L cismini koydugunda ise yaydaki uzama
Sekil IIl'teki gibi oluyor.

q ) q q
Lastik«— Olgeklendirilmis
7 qubuk
Kutu ii
Sekil | Sekil 1l Sekil 11l

Buna gére L cisminin agirhgi ka¢ N'dir?

A) 15 B) 12 C)9 D)3

)

URY,
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Kemiklerin birbirine baglandigi yere eklem
denir. Oynar eklem bélgelerinde kemikler
arasinda strekli bir stirtinme meydana
gelir. Ancak eklem sivisi, kemikler
arasindaki sdrtiinmeyi engellediginden
eklem ylizeyindeki asinma ve tahribati
onler.

Yukarida eklem sivisi ile strtinme kuvveti arasindaki
iliski agiklanmistir.
Buna gore,
I.  Kapi menteselerinin yaglanmasi
Il. Parmakta sikigan ylzUigun sivi sabun ile ¢ikariimasi
lll. Ondeki salyangozun ilerlerken arkasinda biraktigi
sivi ile diger salyangozlarin daha rahat hareket
etmeler
olaylarindan hangileri pargada anlatilan durumla
benzerlik tagimaktadir?
A)lvell. B)llvelll.

C)lvelll. D)1, Il ve lll.

Bir 6grenci havanin cisimlere uyguladigi surtinme
kuvveti ile ilgili deney yapmak istiyor. Bunun igin,
« Iki tane dzdes kagit alarak birini burusturuyor.
» Kagitlari sekildeki gibi ayni seviyede tutuyor.
+ Kagitlar ayni anda birakip yere disme surelerini
Olcerek asagidaki tabloyu olusturuyor.

Cisim Yere diisme siiresi
Diiz kagit 3s
Burusturulmus kagit 1s

Yapilan deneyden elde edilen verilere gére havanin
cisimlere uyguladigi siirtiinme kuvveti ile ilgili
asagidaki sonuglardan hangisine ulasilabilir?

A) Kiitleye bagh olarak degisir.

B) Havanin temas ettigi ylzey arttikga artar.

C) Burusturulmus kagida daha fazla etki eder.

D) Kagitlarin hareket yonu ile ayni yonde etki eder.

Sonbahar gelince leylekler fotografta gérildigi gibi
konumlanarak gtineye géc¢ ederler.

Asagida verilen 6rneklerin hangisindeki amag bu
fotografta verilen olay ile benzerlik tagimaz?

A) Yelkenlilerin hizlanmasi igin yelkenlerini agmasi

B) Bisiklet yarigcilarinin egilerek bisiklet sirmeleri

C) Gemilerin 6n kisimlarinin sivri sekilde tasarlanmasi
D) Otomobillerin 6n kaputunun asagi dogru egimli olmasi

Dogada insan eli degmeden
olusan ve gezilip gériilebilecek
ozelligi olan yapilara dogal
olusumlar denir. Peri bacalari,
yamaclardan inen sularin ve
riizgérin etkisiyle kayaclarin
asinmasi sonucu olusur. Falezler
ise deniz ve géllerin kenarlarinda
bulunan kayalarin dalga
asindirmasi ile meydana gelmis
dikliklerdir.

Verilen bilgilere gore;
I. Peri bacalarinin olusumunda hava ve su direngleri
etkili olmustur.
Il. Falezlerin olusmasinda su direncinin etkisi blyUktdr.
lll. Sdrtiinme kuvveti glnlik hayatimizi kolaylastiran bir
etkiye sahiptir.
c¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz1l.B) I ve Il C) Il ve Il

D) I, Il ve lll.

Bir grup Turk bilim insan tarafindan stiper kaygan bir malzeme
gelistirildi. Ozel bir teknikle, siirtiinmeye yol agmayan karbon ve
altin yuzeyler olusturuldu. Higbir purizi olmayan altin ve
karbondan olusan bu iki ylizey bir araya geldiginde strtiinme
kuvvetinin neredeyse sifir diizeyine indigi gosterildi.
Surttnmeden kaynaklanan enerji kaybinin azalacagini ve
dolayisiyla ekonomik kayiplarin éniine gecilebilecegini savunan
bilim insanlari, bu teknolojinin kullanim alanlarina iliskin de

su bilgileri verdi...

Yukaridaki metnin devamina iligkin,
I. Sirtiinme kuvvetinin fazla olmasi makinelerde
kullanilan pargalarin agsinmasina sebep olmaktadir.
IIl. Araba motorlarinda kullanilan malzemelerin asiri
yakit tiketimine sebep olmasi, slrtinmenin
olumsuz etkisini gosterir.
lll. Hareketli pargalarda asinmayi en aza indirecegi
icin bu pargalarin kullanim émrinui uzatir.
IV. Makinelerde yakit tasarrufu saglayabilir.
ifadelerinden hangileri kullanilabilir?

A) lve ll
C)llive IV

B) Il ve III.
D)1, II, Il ve IV.

yerlestirildi. Takilan yelkenler ile
gemiler karadan yurutilerek
istanbul fethedildi.

™\

Verilen bilgilere gére agsagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Kutdklerin yaglanmasi gemilerin hareketini
kolaylastirmistir.

B) Yelkenler hava direncini azaltarak geminin hareketini
kolaylastirmistir.

C) Gemilerin tzerine yerlestirildigi sistem slrtiinme
kuvvetiniazaltmistir.

D) Yizeyin cinsi degistirilerek gemiye uygulanan
surtinme kuvveti azaltilmistir.



11.

12.

13.

Bir araba lastik firmasi, lastiklerinin ayni tip araglarda
farkl yollarda kullanimi hakkinda anket yapiyor. Anket
sonuglarina gore asagidaki tabloyu olusturuyor.

Yollar Asinma miktan Lastiklerin yol tutus durumu
. Cok lyi
1. Cok Cok iyi
Il Az Katu

Verilen tabloya gore agsagidakilerden hangisine
ulagilamaz?

A) I. yol daha purGzIi bir ylizey oldugu igin Il. yola gore
daha az kaygandir.

B) Ill. yolda surtinme kuvveti az oldugu icin araba bu
yolda ¢ok fazlakayar.

C) Il. yolda giderken arabanin lastiklerine yag suirilirse
asinma azaltilabilir.

D) I. yolda slrtinme kuvveti fazla oldudu icin asinma 1.
yola goérefazladir.

Bir 6grenci 6zdes oyuncak arabalari Gg¢ farkli zeminde
ayni sUratle hareket ettiriyor. Hareket sirasinda
uygulanan kuvvetler ile zemin arasindaki iligkiyi gésteren
grafigi agagidaki gibi giziyor.

Kuvvet (N)

| FT

Buna gore I, Il ve lll ile gosterilen zeminler
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) Cam  Hal Beton
B) Cam Beton Hal
C)Beton Cam Hal
D) Hah Cam Beton

Hava moleklilleri ile ylizeyin temas etmesi sonucu
cisimlerin hareketini zorlagtiran etkiye hava direnci denir.
Cismin hava ile temas eden ylizeyi hava direncini arttirip
azaltabilir.

Hava direncinin giinlik yasamdaki etkisini 6lgmek isteyen
bir 6grenci ayni bisiklete Ug¢ farkh sekilde binerek ayni
yokusu hi¢ pedal ¢cevirmeden iniyor.

Buna gore 6grencinin yolu tamamlama siireleri
arasindaki iligki hangisinde dogru verilmistir?
A) > 11> 11 B)I>1>1l
C)li=1>1 D)li>1I>I

14. Siirtiinme kuvveti, temas hélindeki iki nesne arasinda
olusan ve harekete karsi koyan kuvvettir.

Hipotez: Sirtinme kuvveti siirtiinen ylizeylerin cinsine
bagli degildir.

Hipotezi test etmek isteyen bir 6grenci yukaridaki
malzemeleri kullanarak bir deney dizenegi kuruyor.

Deney Malzemeleri: Tahta takoz, dinamometre, tahta
zemin, mermer zemin

Tahta takoz

Tahta takoz

Tahta zemin Mermer zemin

Yapilan deneyden,
|.  Tahtazeminde dinamometredeki deger daha
blyaktar.
Il. Mermer zeminde takoza etki eden surtinme
kuvveti daha fazladir.
lll. Yapilan deney hipotezi dogrulamamistir.
sonuglarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) ll ve Il D) 1, 1l ve lll.

15. Siirtinme kuvveti cismin hareketine karsi koyan bir
kuvvettir. PurtzlG yluzeylerdeki strtinme kuvveti dizgin
ylzeylere gore daha fazladir.

Buzlu zemin

Asagida iki farkli zeminde itilen arabalar gosterilmektedir.
Buna gore,

I. Buzlu zeminde aracin kolay hareket etmesi igin
tekerleklere zincir takilmasi surtinme kuvvetini
azaltr.

Il. Asfalt zeminde arabayi harekete gecirmek i¢in
kullanilan kuvvet daha fazladir.

lll. Sdrtinme kuvveti fazla oldugundan buzlu zeminde
arag daha zor ilerler.

c¢itkarimlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl.B) Yalnizll. ~ C) I ve L. D) Il ve IIl.

16. [Columbia (Kolombiya) Uzay Mekig'inin alt kismi
silisyum plakalariyla kaplanmistir. Isiyr dagitma ozelligi
olan bu kaplama, kumdan yapilimistir. Uzay mekigi,
Dinya'dan ayrilip atmosferden gikarken ve Diinya'ya
donusiinde atmosfere girerken havayi olusturan
taneciklerle arasinda ¢ok blytk sirtinme kuvvetleri
olusur. Strtinmenin bu etkisiyle uzay mekiginin dis
yuzeyi ¢cok fazla isinir. Bu is1, 6nlem P
alinmadigi takdirde uzay mekigini {
eritebilir. ¢ /

Asagida verilen 6rneklerden hangisi metinde verilen

bu durumla benzerlik gosterir?

A) Otoyollardaki kagis rampalarina gakil désenmesi

B) Ucgaklarin soguk hava kosullarinda havalanmadan

once alkol ile yikanmasi

C) Toplarin rahat tutulabilmesi icin kaleci eldivenlerinin

plrazli tasarlanmasi

D) Mermer kesme makinelerinde asiri iIsinmaya karsi su

ile sogutma yapilmasi




Japonya’da gelistirilen manyetik kaldirma teknolgjisi ile
calisan trende tekerlek yoktur. Bunun yerine tren ¢ok
gugld bir miknatis etkisiyle hafifce yukari dogru kaldirilir.
Bu sayede tren saate 500 km'’yi asan surate ulagabilir.
Amag, surtinmeyi en aza indirerek trenin daha hizh
gitmesini saglamaktir.

Asagidakilerden hangisinde verilen 6rnekten farkh bir
durum amaglanmisgtir?

18. Bir cisme etki eden sirtinme kuvvetinin zamanla
degisimini gOsteren grafik agagdidaki gibidir.

Sdrtinme kuvveti

A
J l » Zaman
1. Il

Buna goére verilen érneklerden hangisinde
surtiinmede meydana gelen degisim bu grafige
uygundur?

A) Hava dalgiglarinin yere inmeden 6nce parasutlerini
agmalari

B) Kisin arabadaki yaz lastiginin ¢ikarilarak kis lastiginin
takilmasi

C) Ata sporumuz olan yagh glreste sporcularin
vicutlarini yaglamasi

D) Milli haltercimiz Naim Sileymanoglu’nun halteri
kaldirmadan 6nce elini pudralamasi

19. Sdrtiinme kuvveti,
* Birbirine temas eden ylizeyler arasinda gergeklesir.
» Hareketi engeller ya da zorlastirir.
* Pliriizsiiz yiizeylerde daha azdir.

Ogretmen “Okulda 6grencilerin merdivenden kayip
disme olaylari gittikge artti. Sizce bu sorunu ¢ézmek igin
neler yapilmalh?” diye soruyor.

Buna gore asagidaki onerilerden hangisi sorunun
¢6zumii i¢in uygun degildir?

A) Merdivenler hali ile kaplanabilir.

B) Merdivenler her giin paspas ile silinebilir.

C) Merdivenlere zimpara kagidi désenebilir.

D) Merdivenlerin basamaklarina bant yapistirilabilir.

Orjinal Pdf'ye ve Cevap
Anahtarina Ulasmak icin
Buraya Tikla...

20. Ali elindeki topu yukseklikleri esit olan asagidaki
dlzeneklerden sirasiyla serbest birakiyor.

Topun aldigi yollar dlgerek asagdidaki grafigi elde ediyor.

Topun aldig! vol

I Ortam

Mermer Kum Buz

Ali yaptigi bu etkinlikte asagidaki hipotezlerden
hangisini test etmek istemistir?

A) Surtinme kuvveti cismin kutlesine baghdir.

B) Sdrtiinme kuvveti 1s1 olusumuna neden olur.

C) Sirtiinme kuvveti cismin hareketine zit yondedir.

D) Ortamin plrizsizligu arttikga surtinme kuvveti
azalir.
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FEN BILIMLERIi BECERI TEMELLI SORULAR
(4. UNITE: MADDE VE DEGISIM)

Kati haldeki bir maddenin i1s1 alarak sivi hdle ge¢gmeden
gaz héle gegmesine sliblimlegsme denir. Siiblimlesmenin
tam tersi ise kiragilasma olarak adlandirilir.

Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grenci kati iyot
parcaciklarinin stblimlesmesinin ve kiragilasmasinin
gbzlemlenecegi bir deney dizenegi hazirlayacaktir.

Buna gore hazirlanan deney diizenegi asagidakilerden
hangisi olabilir?
B) C)

Kdtleleri ve ilk sicakliklari ayni olan saf A ve B sivilar
agzi acik kaplarda 6zdes isiticilarla 10 dakika isitiimistir.
Sivilara ait sicaklik ve kiitle-zaman degerleri agagidaki
tablolara kaydedilmistir.

Zaman

aaim | Ol {2 a6 7|89
Sicakilk | o | a0 | 41 | 53 | 65 | 78 | 80 | 80 | 80
A O

Kiltle

@ | 0| ||| a2 ® 2| 2] 8]0]o0
Zaman |y o 3l g | 5| 6| 7|8 |90
(dakika)

S'ﬁ,ﬂ(]"k 20 | 31 | 43 | 57 | 72 | 88 | 100 | 100 | 100 | 100
B Tk

(':ne 50 | 49 | 48 | 46 | 44 | 40 | 34 | 28| 12 | 2 | 0

Tablolara gore A ve B maddeleriyle ilgili,
I. Donma noktalari farkhdir.
II. Buharlasmaya 6.dakikada baglamiglardir.

[ll. Kitleleri kaynama esnasinda daha fazla azalmistir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell.  B)lvelll. C)llvelll.  D)I,llvell.

Fen bilimleri dersi i¢in hazirlanan bir ddevde konu ile ilgili
bir gérsel kullaniimis ve konu alani bos birakilmistir.

: Fen Bilimleri
Simf 5
Unite - 4 Unite / Madde ve Degisim

Ders

Konu| s o n oy

Buna gore 6devin konusu asagidakilerden hangisi
olmahdir?

A) Isi ve sicaklik B) Genlesme ve blzllme
C) Buharlagsma ve kaynama D) Erime ve donma noktasi

5.

=

z

w

[

4. Erime Buharlasma
Kati Gaz — Isialr
1 +— lsiverir
Donma Yogusma

Sublimlesme

Isitiimasi zor seralarda meyve ve sebzelerin soguk kig
glnlerinde donmamasi i¢in ortama bir madde konur ve o
maddenin gegirdigi hal degdisimi sonucunda donma
olayinin éniine gegilebilir.

Donma olayini 6nlemek i¢in ortama konulan madde

ve gegirdigi hal degisimi asagida verilenlerden han-
gisi olabilir?

Madde Hal Degisimi
A) Su Donma
B) Buz Erime
C) Kolonya Buharlasma
D) Kati karbondioksit Siiblimlesme

Gaz hélindeki maddelerin i1si1 vererek sivi hdle ge¢cmesine
yogusma denir. Yogusma olay! sonucunda bugulanma
gerceklegir.

Kigilerin g6zluk
camlarinda bir ortamdan
baska bir ortama
girdiklerinde bugulanma
olabilir. Yanda resmi
verilen kiginin ortam
degistirdiginde g6z-
Iigunde bugu olusmadigi
goraltyor.

Bu olayla ilgili,
I. Ortam sicakhgi 25°C, gdzluk sicakhgi 5°C’dir.
II. Ortam sicakhgi 10°C, gozluk sicakhgdi 10°C’dir.
[ll. Ortam sicakhgi 30°C, gozluk sicakhgi 35°C’dir.
c¢itkarimlarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz Il.
C)lvell

B) Yalniz 1.
D) Il ve II.

Asagidaki gorselde kardan adami olusturan maddenin
hal degisimleri gosterilmistir.
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Buna gore asagidakilerden hangisi gorselde
meydana gelen hal degisimlerinden biri degildir?

A) Erime  B)Donma C)Buharlasma D) Yogusma



Gaz hélindeki maddelerin i1si1 vererek sivi hdle gegcmesine
yogusma denir. Bugulanma olay1 yogusma sonucunda
gerceklesir.

Asagidaki sekilde iki 6zdes sise verilmigtir.

Sigelerin dig yuizeylerinin birbirlerine benzememesi,

l. !glerindeki sivinin sicakliklar
II. Iglerindeki sivinin cinsi
[ll. Bulunduklari ortamin sicakliklari

ozelliklerinden hangilerinin farkli olmasindan
kaynaklanir?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Ill.
D) I ve lll.

Saf maddelerin erimeye basladiklari sicakliga erime
noktasi, kaynamaya bagsladiklari sicakliga kaynama
noktasi denir.

Saf K, L ve M maddelerinin erime ve kaynama noktalari
asagidaki tabloda gosteriliyor.

Madde Erime Nokiasi (°C) Kaynama Noktasi (°C)
K 10 360
L 0 100
M 42 65

ik sicakhdi 5°C olan K, L ve M maddeleri esit hacimde
alinarak bir kaba konuluyor ve agzi acik bir sekilde
110°C'a kadar isitiliyor.

Bu olay ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) L maddesi 25°C'da gaz halindedir.

B) K maddesi iki kere hal degisimi gecirmistir.

C) Baslangigta kapta bir sivi, iki katt madde vardir.

D) Isitma iglemi bittiginde kapta sadece M maddesi kalir.

Salga yapilirken ezilmig domatesler kaynatilir ve igindeki
suyun buharlasmasi saglanir.

Salga yapim sirecinde kaynama anina ait bir gorsel
verilmigtir.

Buna gore yukarida bir kesiti verilen salga kabinin
hangi noktalarinda buharlagma gergeklesgir?

A) Yalniz K
C)LveM

B) Kve L
D)K,LveM

10. Buzluktan gikartilan 10 g kitleli bir buz kaba alinarak
isitilmistir. Belirli stirelerde termometre ile dlgimler yapil-
mis ve buza ait sicaklik-zaman grafigi asagidaki gibi
gizilmistir.

Sicaklik (°C)

100

0 Zaman (dakika)
-10

Bu islem ilk sicakhigi bilinmeyen 5 g buz ile yapilirsa
asagidaki grafiklerden hangisi gizilebilir?

A)  Sicakiik (°C) B) sicakik (°c)
100
50
20
0] Zaman (dakika) 0 Zaman (dakika)
C) Sicaklik (°C) D) Steakik (€)

100
10 L Zaman (dakika)

-10

50
] 4L Zaman (dakika)

-20

11. Maddeleri diger maddelerden ayirmaya yarayan
Ozelliklere maddenin ayirt edici ézellikleri denir. Erime
noktasi, kaynama noktasi, donma noktasi maddeler igin
ayirt edici 6zelliklerdir.

Saf K, L ve M maddelerinin diizenli olarak isitiimasina ve
sogutulmasina bagli olarak gizilen sicaklik-zaman
grafikleri asagidaki gibidir.

Sicaklik (°C) Sicaklik (*C)
60 GUT
50 50 I
40 40 |
30 30 |
20 20 |
10 10
0 Zaman 0 Zaman

(dakika) (dakika)

K maddesi (Kati) L maddesi (Gaz)

Sicaklik (°C)

60
50
40
30
20
10

0

Zaman
(dakika)

M maddesi (Sivi)

Verilen grafiklere gére hangi maddeler ayni cinstir?

A)KvelL
C)LveM

B) Kve M
D)K,LveM



12. Bir 6grenci gorselleri verilen sicak kalorifer petegine elini

13.

14.

degdirebilirken mum alevine degdirememektedir.

Buna gore yapilan,
[.  Ayni boyutlardaki odayr mum petekten daha iyi
Isitir.

ll. Mum alevinin sicakligi petegin sicakligindan daha
fazladir.

lll. Peteg@in verdigi 1si termometre ile mumun verdigi
Is1 kalorimetre kabi ile dlguldr.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?
B) Yalniz Il.
D) Il ve Ill.

A) Yalniz I.
C)lvelll.

Tereyagi ile ilgili asagidaki
islemler yapilyor:

» Dolaptan ¢ikartiliyor.

» Tavaya konuluyor.

* Ocakta eritiliyor.

» Ocagin alti kapatiliyor.

* Bir miiddet bekletiliyor.

Tereyaginin gegirdigi islemler ile ilgili asagida
verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Tereyagi ocaktan sicaklik aldidi igin isisi artar ve
erimeye basglar.

B) Eriyen tereyagi beklerken isi vererek kati hale gelir.

C) Sicaklik akiginin ydéni ocaktan tereyagina dogrudur.

D) Verilen 1s1 5°C’a ulastiginda erime gergeklesebilir.

iginde 10°C sicakliinda su bulunan bardak, iginde 60°C
sicakliginda su bulunan daha genis bir bardak icine
sekildeki gibi konuluyor.

Bu durumda yeterince

bekletildikten sonra I. bardak
sicakliklari élgultyor.

Il. bardak

Buna gore sularin son
sicakliklarina ait grafik
asagida verilenlerden
hangisi olabilir?
A) Sicakiik (°C) B) Sicakikk (-C)

T 70

B0 50

50r 50

40 40

30 30

20 20

10 10

0 ‘ m Bardaklar o Bardaklar

3 .

C) sicakiik (°C) D) Sicakiik (°C)

70 10

60 G0

a0 50

40 40

30 30

20 20

10 10

Bardakla

o Bardaklar 0

15. Sicakliklari farkli maddeler arasinda isi1 aligverisi olur. Isi

16.

17.

aligveriginin ybéni sicaktan soguga dogrudur.
Ug madde ayri ayri birbirlerine dokundurulduklarinda
aralarindaki 1s1 aligverisi asagidaki gibidir.

e L maddesi K maddesine Isi verir.

¢ M maddesi L maddesinden isi alir.

o K maddesi M maddesine isi verir.

Buna gore maddelerin sicakliklari hangi segenekteki

gibi olabilir?

K L M
A) 40°C 67°C 52°C
B) 56°C 70°C 40°C
C)60°C 37°C 20°C
D) 15°C 20°C 48°C

Bebeklerin corbasi fazla isitildiginda anneler asagidaki
islemleri yaparak ¢orbayi soguturlar.

40°C corba

= wcu

e 40°C corba kasesi, icinde su bulunan bir kaba
konulur.

e Bir muddet bekledikten sonra anne eline bir damla
gorba doker.

e Herhangi bir sicaklik degisimi hissetmediginde corbayi
bebegine yedirir.

Buna gore,

I. Corba suya isI verir.
Il. Suyun son sicakhgi 20°C ile 40°C arasindadir.
Ill. Corbanin igilebilecegi sicaklik viicut sicakligidir

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur? (Isi alis verisinin
sadece su ve gorba arasinda oldugu varsayilacaktir.)

A) Yalniz I. B) I ve ll.

C) ll ve lll. D) I, Il ve lll.

Bir 6grenci kavanoz, sivi, termometre ve ispirto ocagi

kullanarak asagidaki deneyi yapiyor.

Bu deneyde,

1. lici sivi dolu olan kavanoza termometre koyuyor,
sicakhgi dl¢lyor ve kapagi kapatiyor.

2. Kavanozun altina ispirto ocagi koyuyor, Isitiyor ve
sicakhg dlglyor.

3. Sivinin kaptan tastigini gériyor ve sicakhgdini tekrar
Olclyor.

Bu deneye gore,

I. Isinan madde genlesgir.

II. Isi alan maddenin sicakligi artar.

[ll. Sicakligi artan maddenin kutlesi de artar.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B)lvelll. C) Il velll D) I, Il ve lll.



18. Bir madde isitildiginda ne kadar genlegiyorsa,
sogutuldugunda da o kadar biizdillir.

Ayni boyda alinan K, L ve M maddelerinin ayni ortamda
sogutma isleminden sonraki boylari agagidaki gibidir.

K L M

Bu maddelerde sogutma yerine i1sitma iglemi
uygulanirsa genlesme miktarlar arasindaki iligki

nasil olur?
A)M>K>L B)L>K>M
C)L>M>K D)M>L>K

19. Ogretmen égrencilerine "Madde ve Degisim" Ginitesindeki
bir konuyu asagidaki oyunla anlatmaktadir.

1. Adim: Herkes yanindaki arkadasinin elini tutmah ve
aranizda mesafe olmayacak sekilde omuz omuza
durmalisiniz.

2. Adim: Ben seker verdigimde yaninizdaki
arkadasinizdan bir adim uzaklasmalisiniz.

Oyunda kullanilan seker ve ¢gocuklarin konumlarinin
degismesi bu unitedeki hangi kavramlar ile
iligkilendirilebilir?

Konum degisiklidi Seker
A) Genlesme Isi enerijisi
B) Donma Isi enerijisi
C) Donma Sicakhk
D) Genlesme Sicaklk

Isi alan maddelerin hacimlerinde
meydana gelen artisa genlesme, 1Si
veren maddelerin hacimlerinde
meydana gelen azalmaya blziilme
denir.

Sekildeki gibi birbiri iginde sikismis bardaklar
ayirmak igin asagidaki islemlerden hangisi
uygulanmalidir?

A)

C)

21. Tren rayI dosemesinde, koprii ve bina yapiminda
maddelerin genlesme ve bizilme miktarinin dikkate
alinmasi gerekir. Aksi takdirde raylarda bozulmalar,
koprulerde catlamalar, tellerde asiri sarkmalar meydana
gelebilir.

Verilen bilgiden yola ¢ikarak bir sorun olugmamasi
icin elektrik telleri agagidakilerden hangisi gibi bag-
lanmahdir?

A) Yaz mevsimi

L L

C) Kis mevsimi

B) llkbahar mevsimi

D) Sonbahar mevsimi

22. Asagida iki farkl sicak hava balonunu ve hareket
yonlerini gdsteren bir resim verilmistir.

Buna gore,
I. Balonun yikselmeye devam etmesi igin verilen 1si
artirlmalidir.
II. Asagi yonlU hareket eden balonun icindeki gaz
blzilmustur.
[ll. Balonun hacminin artmasi bir hal degisim olayidir.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?
A)Yalnizl.  B) Yalniz Il.

C)lvell. D)llvell.



FEN BIiLIMLERiI BECERiI TEMELLI SORULAR 5

Tenis topunun zemine garpmasi ve zeminden sekmesi
IsI§in yansimasi ile benzerlik gdsterebilir. Bir tenis topu-
nun zemine garptiktan sonraki hareketleri asagidaki
gorsellerde verilmistir.

- g < : o =
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1. Sekil 2. Sekil 3. Sekil
Buna gore,

I. 1. Sekilde top daginik yansiyan isin gibi
davranmistir ve yansima kurallarina uymamaistir.
II. 2. Sekil, dizgiin yansimaya ornek gosterilebilir ve
gelme agisi ile yansima agisi esittir.
. 3. Sekil, normal Gzerinden gelen isin kendi
Uzerinden geri yansir kuralina érnek verilebilir.
c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalnizl.  B) Yalniz Il C)livelll. D)I, Ilvell.

W

AKJ(

Cocuk gole tas atiyor.
Sekil | Sekil 1l

Cocuk golin kenarinda duruyor.

Bir gocuk rlizgarsiz bir giinde gél yluzeyinde kendi

gorintisunu net bir sekilde goértuyorken gdle tas attiginda

olusan gorintisinidn bulaniklastigini fark ediyor.

Yukarida verilen durum ile ilgili yapilan ¢ikarimlardan

hangisi dogrudur?

A) Tas atildidi igin golde olusan dalgalanma 1si1§in
yansimasini zayiflatir.

B) Sekil Il'de olusan goérintiyl net gérmek igin suya
yaklasmak gerekir.

C) Gunesin tepede oldugu bir zamanda her iki golde de
gorunti olusmaz.

D) Sekil I'de géruntinin net olmasinin sebebi 1s1gin
dizgln yansimasidir.

Asagidaki sekillerde kuru asfalt ve 1slak asfalt yizeyine
gelen 1sik 1sinlari gosterilmistir.

Kuru asfalt ytzeyi Islak asfalt ylizeyi

Buna gore yagmurlu havalarda gece yolculugu yapan
siiriiciilerin goziine daha fazla isik gelmesinin nedeni hangi
segenekte dogru verilmistir?

A) Islak asfalt ylizeylerde 1s13in yansima agisi daha
buyuktur.

B) Asfalt ylzeylerde isik 1sinlari yansima kanuna gore
yansirlar.

C) Suyun saydam bir madde olmasi i1s1gin fazla
yansimasina yol agar.

D) Yagmur suyu yoldaki purtzleri doldurarak diizgiin
yansimaya sebep olur.

@ SINIF

AY’IN GOLGESiI DUNYA’NIN USTUNE DUSTU

- A — A — - - — -
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—— . — - - e

T S A Y

Gazete haberinde verilen “Ay’in golgesi Dinya’nin
Ustline dustd” bashg asagidaki ifadelerden hangisinin
kaniti olarak gosterilemez?

A) Ay opak bir cisimdir.

B) Isik isinlari her yéne yayilir.

C) Isik 1sinlar dogrusal olarak yayilir.
D) Ay, Dinya ile Glines arasina girer.

Bir basketbol oyuncusu K noktasinda belli bir ylkseklikte
bulunan topu ok yéniinde atmaktadir.

K L M N o] P R S

Topun hareketinin 1s1gin diizgiin yansimasina
benzetilebilmesi i¢in bagka bir oyuncu topu ayni
yukseklikte hangi nokta iizerinde tutmalidir?

A) O noktasinda B) O - P arasinda
C) R noktasinda D) R - S arasinda

Bir 6grenci 1sik kaynagini optik dizenege sekildeki gibi
yerlestirerek i1s131in yansimasi ile ilgili bir deney yapiyor.

W 92

P I
e !

Bu deneyle ilgili yapilan,

N N
i Yansiyan Gelen 131 1

o |
50 |
L. I
| 0N

Gelen 1sin

l. Il. M.
cizimlerden hangileri dogrudur?

A) lve ll.
C) ll ve lll.

B) I ve IlII.
D)1, Il ve III.



Yansima kanunlarindan biri gelen i1sin, yansiyan 18in ve
ylizey normalinin ayni diizlemde bulunmasidir.

Bu kanun ¢ farkh kalemle gosterilmek istenirse
kalemler agsagidakilerden hangisi gibi
birlestirilmelidir?

C) D)

! ’ \

a

Elektrikli cam filmi camlarda perde yerine kullanilan bir
sistemdir. Filmlerin lizerinden gegen elektrik akimi siiresi
cam filminin 1s1g1 gegirme miktarini degistirir. Béylece
opak filmlere elektrik verilerek cam haline getirildigi gibi
elektrik kesildiginde de duvar gériintiisi elde edilir.
Elektrik enerijisi verilen camlarda meydana gelen

degisiklik agagida gdsterilmigtir.

3 dakika elektrik veriliyor.

I

5 dakika elektrik veriliyor. 10 dakika elektrik veriliyor.

Camlarda meydana gelen bu degisiklik agsagidaki
grafiklerden hangisi ile aglklanabilir’?

A) Saydamlasma B) Opaklasma C) Isifii gecirme
mikiar miktari miktari

[n Zaman |L~ Zaman Zaman

Isik gecirgenlidi ile ilgili yapilan bir etkinlikte bir kutunun
karsilikh yGzeylerine delikler agiimig K, L, M ve N mad-
deleri de bosluk kalmayacak sekilde bu kutularin igine
yerlestiriimistir. Karanlikta 6zdes fenerlerle 11k génderil-
diginde asagidaki gibi goruntu elde edilmistir.

D) Opaklasma
miktari

Zaman

| C—

 C—

 C—

 W—

Bu etkinlige gore kutu icine konan malzemelerin kullanim
yerleri ve sonuglari hangi segcenekte dogru verilmistir?

A) K maddesi ile akvaryum yapilirsa igindeki balk goérulur.

B) L maddesinden duvar orilirse eve sirekli Gunes girer.

C) M maddesi tul yapiminda kullanilirsa ev surekli karanlik olur.
D) N maddesinden bardak yapilirsa icindeki sivi net gorulir.

10. Radyometreler, bir bélgeye diisen isigin siddetini

11.

6lcmeye yarayan cihazlardir. Radyometrenin i¢inde
bulunan kanatlar, (izerlerine diisen 1si1gin etkisiyle
dénmeye baslar. Isigin siddeti arttikga, radyometrenin
doénls hizi da artar.

Maddelerin i1sik gecirgenligini tespit etmek igin bir 11k
kaynaginin énlne gesitli maddelerden yapilmis levha
konuyor ve her bir levha igin radyometrenin dénus hizi
Olculuyor.

A
B

k Radyometre

Buna gore asagidaki grafiklerden hangisi dogrudur?
B)

Istk
kaynagi
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Okyanusla ilgili belgesel izleyen bir 6grenci derinlerde
yasayan canlilarin karanlik ortama uyum sagladigini
o6grenmistir. Suyun saydam oldugu bilgisine sahip oldugu
icin, bu canlilarin neden karanlik ortamda olduklarini
anlayamamistir.

Bu konuya aciklik getirmek isteyen 6grenci,

I. Bir mukavvaya el feneri tutarak arkasinda olusan
golgeye bakmalidir. Sonra iki mukavvayi
birlestirerek arkasinda goélge olusturmali ve bu iki
gllgeyi karsilastirmaldir.

Il. Bir parga cama lazer 1s1g1 tutmali ve duvara digen
151§1 gdzlemlemelidir. Daha sonra cam pargalarini
art arda ekleyerek duvardaki 1191 tekrar
g6zlemlemelidir.

lll. Bir el feneri ile duvar arasina énce bir top kagit
koymali, daha sonra k&git sayisini yavas yavas
azaltarak duvarda olusan degisikligi izlemelidir.

deneylerden hangilerini yaparsa dogru cevaba
ulasir?

A) Yalniz I.
C) Il vellll.

B) Yalniz Il
D) I, Il ve lll.



12. Tam golge olusumuna ait bir etkinlikte vazo kullaniimigtir.

Bu etkinlik sonunda yapilan,
I Il.

N .

3 8

Isik Vazo Golge | | Isik Vazo Golge
kaynagi kaynag
.
Istk )
kaynadi Vazo
ynag Gdlge
cizimlerden hangileri yanhstir?
A) Yalnizl.  B) Yalniz Ill. C)lvell. D) Il ve llI.

13. Opak cisimler 1sik 1sinlarina engel oldugu igin karanlik bir
bolge olusur. Bu bélgeye tam gblge adi verilir.
Resimde bir kara kalem ¢alismasi gortlmektedir.

Golgelerin resimdeki gibi olugmasi igin 151k
kaynaginin ka¢ numarali noktaya konmasi gerekir?
A)1 B) 2 C)3 D)4

14. Asagida sekli verilmis opak maddeler Uzerine 1sik isinlari
gonderilmis ve tam golge olusmasi saglanmistir.

Isik kaynagi

Cisim

Ekran

Buna gore cisimlerin ekran lizerinde olusturdugu tam
golge asagidakilerden hangisidir?

LN RN

15. Ozdes cisimler kullanilarak perde (zerinde gdlgeler

olusturulmustur. |

.-:-.;;'-_':';_-_:::'_'.1'__'_'_ N Q
Isik
kaynagi

Perde

Perde lizerinde olusan gdlge boylarinin esitlenmesi
icin agsagidakilerden hangisinin yapilmasi uygun
degildir?

A) Cisimler sabit tutularak 1sik kaynagi 2 yéninde
hareket ettiriimelidir.

B) L cismi 1 yénunde hareket ettirilerek, K ile ayni
dogrultuya getirilmelidir.

C) K cisminin bulundugu yere ayni sekle sahip daha
kigulk bir cisim konmalidir.

D) Ayni dogrultuya gelene kadar K cismi 2, L cismi 1
yoénunde hareket ettirilmelidir.

16. Golge boyu ile ilgili yapilacak calisma igin asagidaki
yonergeler dogrultusunda bir dizenek hazirlaniyor.
e Elips seklindeki yoriingenin tam orta noktasina opak
bir silindir konuluyor.
e Verilen yoringenin Uzerine kire seklinde bir 1sik
kaynagi yerlestiriliyor.
e Isik kaynaginin yoringede dolanma hareketi
yapmasi saglaniyor.

Silindir /

Isik kaynagi numaralandiriimigs konumlardayken
olusan golge boylarinin aralarindaki iliski segenekler-
den hangisinde dogru verilmistir?

A)1>2>3>4
C)2=4>1=3

B)1=2>3=4
D)1=3>2=4

17. Golge oyunu etkinliginde ellerin farkh sekillerde bir araya
gelmesi ile bazi hayvanlara ait golgeler olusturulmustur.

Bu etkinlige gore yapilan,

I. Golge ve golgeyi olusturan nesne ayni boydadir.
Il. Isigin dogrusal olarak yayilmasi gélge olusumunda
etkilidir.
lIl. Opak maddeler 15191 gegirmedigi icin tam golgeleri
olusur.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) Il vellll.

B) Yalniz Il
D) I, Il ve lll.



18.

19.

20.

Bir bdlgede Guneg’in gun igindeki hareketi ve gblge
boyuna etkisi asagida gosterilmigtir.
Bati
e
Bu bdélgede bulunan bir cismin gdlgeleri Sekil | ve Sekil II'
de verilmigtir.
Sekil | Sekil Il
Verilen bilgilere gore,
I. Glnes en tepedeyken golge olugsmaz.
II. Glnes batarken ve dogarken cismin golgeleri ayni
yerde olusur.
[ll. Sekil 'de saat 10.00 ise $ekil II'de saat 10.00’dan
oncedir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C) Yalniz Ill. D) I, Il ve lll.
Ogretmen sinifta asagidaki deneyi yapiyor.
1. Asama: Bir cismi duvar ile 1sik kaynagi arasina
koyuyor ve tam golge olusturuyor.
2. Asama: Cismi isik kaynagina yaklastiriyor.
Buna gore deneyin yapiimasindaki amag
asagidakilerden hangisidir?
A) Golge buyukligunin iligkili oldugu durumlari anlamak
B) Saydam ve opak maddelerin gdlgesini incelemek
C) Golgenin hangi durumlarda olustugunu tespit etmek
D) Cismin sekli ile gélgenin sekli arasindaki benzerligi
belirlemek
Isik kaynadinin 6niine saydam olmayan bir cisim
konuldugunda cismin arkasinda 1sik almayan bir bélge
olusur. Olusan bu karanlik bélgeye tam gélge adi verilir.
Ekran
Isik Cisim -
kaynagi E
]
—_— 1‘ 2
KoL 4

Gdrselde verilen cismin ve 1s1k kaynaginin konumlari
asagidaki yonergeler dogrultusunda degistiriliyor.

1. Durum: Cisim K noktasina getirilir.

2. Durum: Cisim M noktasina getirilir.

3. Durum: Isik kaynagi K noktasina yaklastirilr.

Buna gore her li¢ durum birbirinden bagimsiz olarak
uygulandiginda cismin ekran lizerinde olusan golge
boyu asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

1. Durum 2. Durum 3. Durum
A) 10cm 8cm 12 cm
B) 12cm 8cm 12 cm
C) 12cm 10 cm 8 cm
D) 8cm 12 cm 10 cm

21. Karanlik bir odada plaj topu, tenis topu ve el fenerinden
olugan bir deney dizenegi hazirlaniyor.

e e

Duzenekte bazi uygulamalarla farkli gélge boylari
olusturularak bunlar asagidaki tabloya kaydediliyor.

ilk durum | 1. uygulama |2.uygulama |3.uygulama
Olusan .
golge . . .

Verilen bilgilere gore yapilan bu uygulamalar
asagidakilerden hangisi olabilir?
1. uygulama 2. uygulama 3. uygulama

A) " El feneri tenis topundan Plaj topu el fenerinden daha uza- Tenis topu plaj topundan

uzaklastinlmigtir. Gga alinmistir. uzaklastinimistir.

B) Plaj topu el fenerinden  Tenis topu ile el feneri arasindaki El feneri tenis topuna dogru
uzaklastiriimistir. mesafe azaltilmigtir. hareket ettirilmistir.

C) Plajtopu tenis topuna  El feneri ve tenis topu arasindaki Plaj topu tenis topuna dogru
yaklastinimistir. mesafe artiriimistir. hareket ettirilmistir.

D) Tenis topu el fenerinden El feneri tenis topuna degru hare- Tenis topu ve plaj topu ara-
uzaklastinlmistir. ket ettiriimigtir. sindaki mesafe azaltilmigtir.

22. Asagida sokak lambasinin isiginda gélge kapmaca
oynayan ¢ocuklarin resimleri verilmistir. Bu oyunun
yakalamacadan farki, ebenin kisiyi yakalamasi degil
golgesine ayak basmasidir.

Bu golge kapmaca oyununda asagidakilerden hangisi
ebenin isini zorlagtirir?

A) Boyu uzun olan oyuncular

B) Duvar kenarinda kosan oyuncular

C) Oyuncularin sokak lambasindan uzaklasmasi

D) Ebenin oyunculari kendisiyle lamba arasina almasi
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FEN BILIMLERIi BECERI TEMELLi SORULAR
(6. UNITE: INSAN VE GEVRE)

Dunya’da tek kalan, 6zel bakima
alinmis Sudan isimli erkek kuzey
beyaz gergedani 45 yasinda
yasam micadelesini kaybetmistir.
Bu haberi sosyal medyadan
paylasan bir kisi “Bugin,
milyonlarca yil hayatta kalmayi
basarmig ama insandan
kurtulamamig bir tiriin yok oluguna

tanik oluyoruz” demistir. jk

)

Metne gore insanin canlilar lizerinde;

I. Insan faaliyetleri biyogesitliligi tehdit etmektedir.

II. Insanlar dogadaki tiim canlilarin éliimiinden
sorumludur.

Ill. Tedavisi yapilsaydi, kuzey beyaz gergedanin ne
kurtulabilirdi.

etkilerinden hangileri vardir?

A)Yalnizl. B)Yalmzll. C)lvell. D)llvelll.

Bir bélgede yagsayan canlilarin gesitlerinin sayica
zenginligine biyocesitlilik denir.

sli

Asagida Ug farkh akvaryum ve bu akvaryumda yasayan

canhlar verilmistir.
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Akvaryumlar biyogesitlilik bakimindan karsilastiril-
diginda asagidaki se¢eneklerden hangisi dogrudur?

A)l=11>1l B)I=1I=1l
C)yl>n=>1 D)yl >1=1l

@SINIF

3. Asagida bazi canl tirlerine ait bilgi kartlari verilmistir.

4 1\ (7 e B

AKDENIZ FOKU ANGUT KUSU
Yunanistan, Turkiye, Ordegi andiran,
Moritanya ve Madeira evcillestirilebilir yabani bir kug

Adalar’'nda yasayan bir turtdur. Guneydogu
memeli tiridur. Dunya’daki Avrupa’dan baslayarak Orta
toplam nifusu 750 Asya’dan Cin’e kadar olan

civarindadir. j \ bélgelerde gériilir. j

CiTA
Dunya’nin en hizli hayvani
olarak bilinen cita kedigiller
familyasindandir. Blyuk bir
kismi Guiney ve Dogu
Afrika’da, az bir kismi ise

KOCAYEMIi$
Dag cilegi olarak da bilinen bir
bitkidir. Akdeniz bdlgesinde
yetismektedir. Meyveleri
sonbaharda toplanmaktadir.

iran'da yasar. j K j

Yukaridaki bilgi kartlari incelendiginde Tuirkiye’nin
biyocesitliligine katkisi digerlerinden farkh olan canli
asagidakilerden hangisidir?

A) Akdeniz foku B) Angut kusu
C) Cita C) Kocayemis

Mersin baliginin Karadeniz'deki 3 tiirii yok oldu
Bir Universite tarafindan yapilan arastirma ile Diinya’da 27
farkh turd bulunan mersin baliginin Karadeniz’'de gérilen 6
tiriinden 3’Gnun yok oldugdu, kalan 3 tirtin ise yok olma
tehdidi ile karsi kargiya kaldigi ortaya cikti.

Mersin baliklari besin degerinin ylksek, etinin yagh ve
lezzetli olmasi nedeniyle Avrupa Ulkelerinde oldukga ilgi
gormektedir. Taze, dondurulmus, kurutulmus ve 6zellikle
tutstilenmis olarak pazarlanmaktadir. Yumurtalarindan
diinyaca meshur olan siyah havyar Uretiimekte, hava
keselerinden de tutkal yapiminda kullanilan bir madde

cikartilmaktadir. Sperm keselerinden ise yanik tedavisinde
wanllan ilaclar yapiimaktadir. /

Habere gore mersin bahgi,

I. Cevre
[I. Ekonomi
[ll. Saghk
alanlarindan hangilerine katki saglamigtir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.
C)lvell. D) Il ve lll.



5. Arastirmacilar tarafindan bir goldeki balik ¢esidini

artirmak amaciyla o géle mavi balik tird eklenmistir.

Mavi balik tarintn kirmizi ve yesil baliklari besin olarak
kullandigi fark edilmis ve goélde bulunan balik sayisinin
zamanla degisimi asagidaki tabloya kaydedilmistir.

Siyah Kirmizi Yesil Mavi Toplam

balik balik balik balk balik sayisi
Aralik | 200 350 300 0 850
Ocak 200 350 300 50 900
Subat | 180 300 250 200 930
Mart 150 200 100 500 950
Nisan 120 0 0 950 1070

(Yalnizca tabloda belirtilen tirlerin degisiklikten etkilendigi
varsayilacaktir.)

Yukaridaki tablo incelendiginde,

I.  Mavi balik gdle ocak ayinda eklenmistir.

II. Balik sayisinin artmasi biyogesitliligin arttigini
gosterir.

l1l. insan davraniglari biyogesitliligi etkileyen
faktorlerdendir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I. B) I vell. C) lve lll. D) Il ve llI.

Klresel iIsinma dinya ylzeyindeki ortalama sicakligi her
gecen yil artirmaktadir. Sicaklik artis1 da canhlarda bazi
degisikliklere yol agmaktadir.

Asagida bir bolgedeki yillara gére ortalama sicaklik ve
bulbul sayisindaki degisimleri gdsteren grafikler verilmis-
tir.

Ortalama sicaklik
degisimi Builbiil sayisi

Yillar Yillar

Buna gore grafikler incelendiginde agagidakilerden
hangisine ulasilir?

A) Sicaklik degeri zamanla azalirsa bulbdl sayisi azalir.

B) Bulbdller uygun sicakliktaki bolgelere gé¢ etmis
olabilirler.

C) Bulbullerin besini olan tirtillarin sayisinda zamanla
azalma gordlebilir.

D) Sicaklik artisindan sadece bulbuller degil diger kus
turleri de etkilenir.

Balon bahgi Glkemizin denizlerinde yasayan dogal bir tar
olmayip Hint Okyanusu’ndan go¢ etmistir. Akdeniz’de
. yaklasik 600

balk turd
bulunmaktadir
ve bu turlerin
icerisinde
balon baliginin

' bir dismani
bulunmamaktadlr Rakibi olmadidi i¢in hizli Greyen istilaci
bir tir haline gelmistir. Genellikle karides, ahtapot,
yengeg ve kiuglk baliklar gibi canlilarla beslenir.

Verilen bilgilere goére balon baliklari ile ilgili,

I. Rakibi olmadigindan sayilari azalacaktir.

II. Akdeniz’deki biyogesitliligi olumsuz etkileyecektir.

[ll. Denizlerimizdeki balikgilik faaliyetlerini artiracaktir.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) llve lll.

B) Yalniz Il.
D) I, Il ve lll.

Son zamanlardaki
asiri kirlilik,
teknolojik donanimli
tekneler, bilingsiz
balikgilarin asiri
avlanmasi ve av
yasagina uymamasi nedenlyle Karademz de avIanab|I|r 8
cesit balik kaldi. 35 yil dnce yaklasik 40 gesit avlanabilir
balik bulunan bdlgede guin gegtikge balik nesli tikeniyor.
Bunun igin acil dnlemler alinmalidir.

Buna gore Karadeniz bolgesinde balik neslinin
tilkenmesini 6nlemek igin,
I. Balikgilikla ugrasan kisilere egitim verilmelidir.
Il. Kagak ve kontrolstiz avcilik igin gerekli dnlemler
alinmalidir.
lll. Denizi kirleten kurum ve kuruluslar siki bir sekilde
denetlenmelidir.
tedbirlerinden hangileri alinmahdir?

A)lve ll.
C) llve lll.

B) I ve IlII.
D)1, Il ve IlI.



9. Insanlar beslenme, Isinma ve barinma gibi temel
intiyaclari karsilarken ¢evreye zarar verirler. Bunun
sonucunda dogal kaynaklar azalir ve gevre Kirliligi gibi
sorunlar ortaya ¢ikar.

Asagida insanlarin ihtiyaglarini karsilamak i¢in ¢cevreden

nasil faydalandiklarina dair bazi érnekler verilmistir.
Yasam alani

Ormanlar Deniz urtnleri

Kereste ve kagit Yapilasma Avcihk

Bu faaliyetlerin zamanla o bolgedeki biyogesitlilige
etkisini gosteren grafiklerden,
I

M Yapilasma [ Biyogesitliik
. . Avcilik Denizde biyolojik cesitlilik

| I N O N e

.
. Odun ve kereste ihtiyac . Ormanda biyolojik cesitlilik

hangileri dogru ¢izilmistir?
A) Yalniz I. B) I vellll.

C) Il vellll. D) I, Il ve lll.

10. Bir sunumda "insan ve gevre arasindaki etkilesim"
konusu karikattrlerle anlatilmak istenmektedir.

Buna gore asagida verilen karikatiirlerden hangisi
digerlerine gore bu durumu daha iyi anlatir?

11. Alti sapkali diigiinme teknigi bireylerin ayni konuyu farkli
ybnlerden diigtinmesini sadlayan bir tekniktir. Bu teknikte

sapkayi takanlar sapkaya uygun fikir belirtirler.
Asagida bu teknige ait bazi sapkalar verilmistir.
W

Karamsar

fyimser Tarafsiz mantikl

Ogrencilerden “Cevrelerinde bulunan bos alanin fabrikaya
dénuastiridlmesi” konusunda fikir beyan etmeleri is-
tenmektedir.

Buna gore hangi 6grenci kendi sapkasina uygun
yorum yapmamistir?

Ulke ekonomisi
icin muhakkak
kurulmalidir.

Insanlarin
calismasi icin yeni
is sahalar acilir.

Fabrikanin yararlari
olabilecedi gibi
zararlari da vardir.

Fabrikanin neden
oldugu gevre kirliliginin
onlne gecilemez.

12. Topragin tasinmasinda etkili olan faktérlerin arastirildigi
bir deneyde Sekil I'deki diizenekler hazirlanmistir.
Kaplarin oluklarindan akan sularin igindeki toprak miktari
Sekil 1I' deki tabloya kaydedilmistir.

Bu deneyin sonuglarina gore 6zellikleri agagida
verilen bolgelerden hangisinde toprak taginmasi en
fazla goruliir? (Bslgelerin egimleri esit olup, ayni miktarda yagis
almaktadir.)

Kaplar Toprak miktar
1. Kap (Humuslu toprak + Bitki) | 5 gram
2. Kap (Humuslu toprak) 20 gram
3. Kap (Killi toprak) 50 gram
: Sekil Il
1. Kap 2. Kap 3. Kap
Sekil |
. Topragin humus miktar . Topragin kil miktar . Bitki sayisi

| I I | II

|. Bolge 1. Bélge

) D)

IV. Bolge

Ill. Balge



13. g

14.

15.

Asagidakilerden hangisi verilen gérseli en iyi
aciklamaktadir?

A) Saglikli nesiller yetistirmek icgin plastik Griinlerden
kacinmaliyiz.

B) Evsel atiklari azaltmak igin tek kullanimhk Griinlerden
uzak durmalyiz.

C) Kentlesmenin zararlarindan korunmak icin insanlari
bilinglendirmeliyiz.

D) Cevre kirliliginin dniine gegmek icin kullandigimiz
egyalara dikkat etmeliyiz.

Aral GolU’'nin bazi yillara ait gérinumleri asagida

verilmistir. 1971 1987 1993
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Bu goriintiilerden hareketle, golii kurtarmak igin bir
calisma yapilmadigi takdirde asagidakilerden han-
gisinin olmasi beklenmez?

A) Golde bulunan su miktari zamanla azalir.

B) Bdlgede bulunan balik konservesi fabrikalari kapanir.
C) Goldeki canli gesidi ayni kalir ancak sayisi azalir.

D) Acida ¢ikan kum bdélgeleri kiglk bir ¢ol olusturur.

Bir 6grenci bir bolgedeki kirliligi tespit etmek igin
asagidaki deneyi yapiyor.

Gerekli Malzemeler:

* Dosya kagidi » Vazelin

Deneyin Yapihisi:

* Dosya kagidini aliniz. « Kagidin ortasina vazelin suriniz.
* Acik bir alana koyunuz. « Bir hafta sonra kagidi inceleyiniz.
Deneyin Sonucu:

* Vazelin sirilmus bdlge siyahlagmistir.

Ogrenci bu deneyi asagida resmi verilen yerlerden
hangisinde yapmis olabilir?

A)

16. insanlarin kendilerine fayda saglamak igin yaptiklari bazi
faaliyetler dogaya zarar vermektedir. Ornegin zararllar ile
micadelede kullanilan tarim ilaglarinda bulunan
kimyasallar o bolgedeki agaclarin kurumasina neden
olmaktadir.

Asagidakilerden hangisi verilen 6rnege benzer
faaliyetler arasinda yer almaz?

A) Agag kesimlerinin 6niine gegmek icin plastik ambalaj
kullanimini artirmak.

B) Canli gesitliliginin azalmamasi igin gevreyi koruma
projelerini artirmak.

C) Guzel kokunun yayginlastiriimasi amaciyla parfim
kullanimini artirmak.

D) Doga ile bagi kesmemek igin diger canhlarin
habitatlarinda kentlesmeyi artirmak.

17. Dogada meydana gelen can ve mal kayiplarina neden
olan doga olaylarina yikici doga olaylari denir.
Turkiye’de bir yilda meydana gelen yikici doga
olaylarinin boélgesel dagilimina ait harita asagida
verilmistir.

Bélgelerin etkilendigi (O cig @ subaskin Deprem
afet cesidi: @ Kayadismesi @ Heyelan @ Diger (yangin, magara
¢okmesi vb.)

Harita incelendiginde,
I Ulkemizde bazi araziler egimli yapidadir.
Il. Yer kabudunda kirillma meydana gelmistir.
l1l. insan faaliyetleri birgok yikici doga olayina neden

olmustur.
c¢ikarimlarindan hangilerine ulasihir?
A) Yalniz I. B) Yalnizll.  C)lvell. D)Ilvelll.

18. Teraslamanin sel felaketinin sonuglarina olan etkisinin
arastirildigi bir calismada asagida verilen iki dizenek
hazirlaniyor.

1. diizenek 2. duzenek

Ayni edimle yerlestirilmis 6zdes iki kabin igerisine ayni
cins toprak konuluyor. 1. dizenege teraslama olayini
temsil etmesi igin yatay oluklar agilirken 2. dizenege
dikey oluklar aciliyor.

Diizenekler hazirlandiktan sonra deney,
I. Teraslama yapilmis dizeneg@e bitki eklenmeli.
Il. Esit miktardaki su ayni hizla dizeneklere dokulmeli.
lll. Dizeneklerden asagi akan su miktarlari
karsilastiriimal.
asamalarindan hangileri ile devam ederse amacina
ulagir?
A)YalnizIl.  B)Yalmzlll.  C)llvelll. D)I, Il velll.



19. Asagida iki farkli bolgede yagmurdan sonra meydana
gelen heyelan ve sel olaylarinin gérselleri verilmigstir.

Heyebﬁ

Bu iki felakette mal kaybi olmasinin en 6nemli nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Asiri yagisin meydana gelmesi

B) Bitki 6rtlistiniin fazla tahrip olmasi

C) Yikici doga olaylarinin zamaninin bilinmemesi

D) Binalarin akarsu kenarina ve dag eteklerine yapiimasi

20. Deprem esnasinda evde bulunan kisiler sunlara dikkat
etmelidir:

e Deprem sirasinda hemen evden ¢ikmak
dusundlmemelidir.

e Bir seyin dismeyecegdi saglam bir yer segilerek
emniyetli bir alana gidilmelidir. Bu yer odada
sabitlenmis esyalarin olup olmamasina goére
degisebilir.

e Sarsinti sirasinda basa disecek cisimlerin oldugu
yerler, devrilebilecek esyalar, pencere kenarlari
tehlikelidir.

e Merdiven, asansor, balkon ve kapilardan uzak
durulmalidir.

Asagidaki gorsellerden hangisi deprem aninda
bulunulmasi gereken yerlerden biridir?

Sqdbdoad it d i B)
LR 21

C) b))

E%"Anoh’rqrma Ulasmak igin
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FEN BILIMLERiIi BECERIi TEMELLi SORULAR
(7. UNITE: ELEKTRIK DEVRE ELEMANLARI)

Elektrik enerjisinin varligini tespit etmek icin kullanilan
kontrol kalemi basit elektrik devresi ile ayni ¢calisma
prensibine sahiptir.

Asagida kontrol kaleminin i¢ yapisi ve galisma prensibi
verilmigtir.

Temas kapagi
Metal ug

Goésterge  Yay
ampulii

Kontrol Kalemi Nasil Caligir?
1. Metal ug elektrik enerjisi kontroliinlin yapilacagi
yere yerlestirilir.
2. Temas kapagina bastirilir ve basit elektrik
devresinin tamamlanmasi saglanir.
3. Elektrik enerjisi varliginda gésterge ampulii

Buna gore temas kapagi basit bir elektrik devresinde
hangi devre elemaninin gorevini yerine getirir?

A) Anahtar
C) Batarya

B) Baglanti kablosu
D) Ampul

Birgok alanda uluslararasi iletisimi saglamak igin sembol
kullanilir. Bu sayede tiim dlinyadaki insanlar arasinda
ortak bir dil olugturulur.

Sembollerin kullanildidi yerlerden biri de elektrik
devreleridir. Asagida ulkemizde kullanilan bazi devre
elemanlari ve sembolleri verilmistir.

_®_

Lamba

_./._

Acik anahtar

— —

Pil (Ureteg)

Buna gore Almanya’da kullanilan semboller
asagidakilerden hangisidir?

Lamba Anahtar Pil
S 4¢  MmM
B - oo —*—

O—&— —T— A

D) Z ' %

>

3. Gunlik hayatta kullandigimiz bazi araglarin gorselleri
asagida verilmistir.

@SINIF

-

1- Anahtar kapali
oldugunda devreden
elektrik ge¢gmesini
saglayan kart

2- Telefonlar igin sarj
kablosu

3- Televizyon kuman-
dasindaki elektrigi
kizilgtesi 1s1da
donusturen kisim

Bu araglarin gorev bakimindan devre elemanlariyla
eslestirilmesi hangi segenekte dogru verilmistir?

b
B/ —= —
0 K —— X
D) X

2 3
—/

4. Asagidaki gorselde bir el fenerinin i¢ yapisi verilmistir.
Anahtar

Lamba

Pil iletken metal tel
Buna gore bu el fenerinin igindeki devrenin semasi
asagidakilerden hangisinde dogru ¢izilmistir?

B B —® D— R
Lt L L L

5.  Bir 8§renci kurdugu basit @ ®

elektrik devresinin
semasini yandaki gibi
giziyor. Ogretmen cizilen
semay! inceliyor ve bir pil
cikartilirsa dogru olacagini
soyluyor.

)

i —

Buna gore 6grencinin kurdugu basit elektrik devresi
asagidakilerden hangisidir?
A)

i
il

C)




A)

Anahtar, ampul, pil, duy
ve baglanti kablosu
kullanilarak yandaki basit
elektrik devresi kuruluyor.
Verilen devre ile ilgili
asagidakilerden hangisi
yanlistir?

*
£

A) Devrenin galisabilmesi icin duya ihtiyag yoktur.

B) Baglanti kablosu pilin farkli kutuplarina baglanir.

C) Anahtar kapali oldugu i¢in lamba 1s1k vermez.

D) Devre kurulurken devre elemanlarinin iki ucu da
kullanilir.

Bir devrede, devre elemanlarini birbirine baglayan
baglanti kablosu yerine “iletken murekkepli kalem”
kullanilabilir. iletken miirekkepli kalemin iginde bulunan
gimis, elektrik enerjisinin iletimesini saglar. Ozel
kagitlara yerlestirilmis devre elemanlari bu kalemle
yapilan c¢izimlerle birbirlerine baglanir ve ampul yanar.

lletken
mirekkep

Buna gore “iletken murekkepli kalem” ile asagida
verilen gizimlerden hangisi yapilirsa gorseldeki
ampullerin hepsi i1sik verir?

B) C) D)

P Abajur i
Abajurda yur Abajur  EKlenecek
- ampula ampult  ampul yeri
kullandig ile P pul ye

X

\ d W fl

1. Devre

06zdes bir ampul
arayan Zeynep,
evinde U¢ ampul
bulmustur.
Bunlarin
abajurdaki ampul
ile 6zdes olup
olmadigini anlamak
igin bir deney
tasarlamigtir.
Oncelikle 1. devredeki
duzenekte kullandigi
ampulln parlakhgini
g6zlemlemis sonra da
hazirladigi 2. devreye K,
Lve M ampU”erini Abajur K ampulll | ampula M ampult
sirasiyla takarak ampulls  eklenir  eklenir  eklenir
parlakliklarini 6lgmus ve ampul parlakhidiyla ilgili
asagidaki grafigi ¢cizmigtir.
Buna gore,
l.  Ozdes ampuli bulmak igin 1. Devreye gerek yoktur.
[Il. Kampull abajurdaki ampul ile 6zdestir.
lIl. L ve M ampulleri birbirleriyle 6zdestir.
¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) I vell. C) llve lll.

Ampul parlakhid

D) I, Il ve lll.

9. Bir proje igin 6zdes devre elemanlarinin kullanildigi
okuma gozlukleri tasarlanmis ve gizimleri asagida
verilmistir.

Kablo uglar anahtar
gorevi gordr.

Ince kablo
gegiyor.

Pil .
3]

ince kablo
geciyor.

Pil .
(7]

Led ampul .
Led ampul

1. gozliik

Tasarlanan gozliiklerle ilgili agagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Gozluklerden yayilan 1131 esitlemek icin I. gozlikten
bir pil gikartiimalidir.

B) Kablolar birbirine temas ettiginde Il. gozlikteki
ampuller yanmaz.

C) I. gozlukteki ampul 1l. gézlikteki ampullerden daha
parlak yanar.

D) Il. gozlikteki ampuliln biri ¢ikartilirsa, diger ampul
daha az i1k verir.

10. Bilim insanlar deney yaparken bagimli, bagimsiz ve
kontrol edilen degiskenleri belirler. Bagimsiz Degisken:
Arastirmacinin dogrudan etkide bulundugu degiskendir.
Bagimli Degisken: Arastirmacinin dogrudan etkide
bulunmadigi degiskendir. Kontrol Edilen Degisken:

Degeri sabit tutulan degiskendir.

Elektrik devresi kurularak yapilan bir deneyin sonucu
asagidaki grafikte gosterilmistir.

Ampul parlakhidi
A

» Pil sayisi

Buna gore yapilan deney i¢in belirlenen degiskenler
hangi se¢enekte dogru verilmistir?

Bagimsiz Dedisken Bagimli Degdisken

Kontrol Edilen Degisken

A) Pil sayisi Ampul parlakhdr  Ampul sayisi

B) Ampul sayisi Ampul parlakh@r  Pil sayisi

C) Pil sayisi Ampul sayisi Ampul parlakhg
D) Ampul parlakhid Pil sayisi Ampul sayisi



11.

12.

13.

Yapilacak bir deney i¢in asagdidaki degiskenler
belirleniyor.

Bagimsiz Degisken: Ampul sayisi

Bagimli Degisken: Ampul parlakhgi

Bu degigkenler uizerinde ¢alisma yapan bir
arastirmaci hangi segenekte verilen diizenegi

kullanamaz?
N e B
Ly 8

Bir arastirma igin plajdan alinan kum taneleri mikroskopla
incelenecektir. Ancak mikroskopta kullanilan lambanin
IS191 yetersiz kaldidi icin gerekli inceleme yapilamamigtir.
Ampule bagli olan pil sayisi degistirilerek yeniden gézlem
yapilimis ve elde edilen degisikliklere ait grafik asagidaki
gibi gizilmistir.

v

II Pil sayisi
] Gozlenen kum
tanesi sayisi
§ Ampul sayisi
1. Durum 2. Durum 3. Durum

Grafik incelendiginde,

I. Gozlenen kum tanesi sayisi bagimli degiskendir.
II. Pil sayisi bagimsiz degiskendir.
[ll. Ampul sayisi kontrol degiskenidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I.
C) Il ve Il

B) Yalniz II.
D)1, Il ve III.

Ozdes devre elemanlari ile kurulmus K, L ve M
devrelerinin pil ve ampul sayilari asagidaki grafikte
verilmigtir.

Pil sayisi
4 - - o L
|
31--oK |
I I
I I
2+t ——a4 === [ —cl) M
| |
I I I
1+ I I I
I I I
| | |

! ! ! ! Ampul sayisi

1 2 3 4

Devrelerde bulunan ampullerin parlakhklar
arasindaki iliski agagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?

A)K>L>M
C)L>K>M

B)K>M>L
D)M>L>K

14. Bir arastirma igin 6zdes devre elemanlari kullanilarak

asagidaki duzenekler kuruluyor.

w W I w
L - AL ‘f[
i ki I \id il
SR | PN | P— PR | P—
o —— |;+
A 7 T
A 1 i ia

Buna gore ampul parlakhgini etkileyen faktorlerin
belirlenmesi i¢cin numaralanmis diizeneklerden
hangileri kullaniimahdir?

A) Yalniz I.
C)lvell

B) Yalniz Il.
D) Il ve 1lI.

15. Enerji tasarrufu saglamak igin klima kullanilan odalarin

kapi ve pencereleri kapali tutulmalidir.

Bu bilgilerden hareketle bazi otellerde klima galigiyorken
balkon kapisi resimdeki héle geldiginde ¢alismasina son
vermektedir.

Buna gore balkon kapisi gérev bakimindan asagida
sembolleri verilen devre elemanlarindan hangisi gibi

davranmisgtir?
A e B) — —

O—R@—  o———

16. Basit elektrik devresinde 6zdes ampul ve piller

kullanilarak ampul parlakhgiyla ilgili bir arastirma
yapiliyor ve ampul parlakliginin degismedigi
g6zlemleniyor.

Buna gore verilen arastirma siirecinde asagidaki
uygulamalardan hangisi yapilmigtir?

A) Pil sayisi artirlimis ampul sayisi azaltilmistir.
B) Pil sayisi artirilmis ampul sayisi artiriimigtir.
C) Pil sayisi azatilmis ampul sayisi artirilmistir.
D) Pil sayisi azaltiimis ampul sayisi sabit tutulmustur.



17. Ozdes pil ve ampuller kullanilarak asagidaki devreler
kuruluyor.

A B

& &
[Hi ]

Buna gore devrelerdeki ampullerin parlakliklari hangi
segenekte dogru verilmistir?

c

9

A) B)
Parlakhik Parlaklik
A
Ampul Ampul
A B [ D A B C D P
C)
Parlakhk )
Parlaklik
A B C Ampul A B C D Ampul

18. Bir 6grenci kurdugu basit elektrik devreleriyle ilgili
asagidaki grafigi cizmistir.

Pil sayisi
A
2 X L
» Ampul sayisi
2 3

Ayni egimle yerlestirilmis 6zdes iki kabin icerisine ayni
cins toprak konuluyor. 1. dizenege teraslama olayini
temsil etmesi igin yatay oluklar agilirken 2. dizenege
dikey oluklar agiliyor.

Grafige gore,
I.  Arastirmadaki bagimsiz degisken ampul sayisidir.
II. L devresindeki ampul parlakligi daha fazladir.

[ll. 1ll. K devresinin semasi I_E)(_,(g;—l seklindedir.
H

citkarimlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il ve Il D) I, Il ve lll.

19. Ozdes devre elemanlari kullanilarak asagidaki diizenek
kuruluyor.

| lletken teller

Bu diizenekte ampul parlakhigini en yiiksek ve en
diisiik diizeyde gozlemleyebilmek i¢in devre hangi
noktalardan iletken tellerle baglanmalidir?

En ylksek En dislk
A) YK Z-N oL ZM
B) O-K Y-N YL Z-M
C) YL 2Z-N O-K Y-M
D) O-M Z-N O-N YK

20. Bir devrede yapilan degisiklikler sonucunda meydana
gelen ampul parlakligina ait grafik asagida verilmistir.

Ampul parlakhg
-

| S

Baslangig ik Ikinci
degisiklk  degisiklik

Buna gore verilen grafik agagidaki devrelerden
hangisine aittir?

Baslangic ik degisiklik ikini degisiklik
N R ——&— —®—8—
= | Il
B & ——&— ——&—
il | ISIS]
0 ——8— —X—&— —®—8—
| | I
D) —&— F®—®T ——&—
Is =l |

3
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Beceri TEMELLI
SORULAR

{ Cevap Anahtari
. 1.C | 2.A 4.D | 5, A | 6.C | 7.D | 8.D 10.B | 11. 12.C | 13.A | 14.B | 15.
1. Unite
16.B | 17.C 19.D | 20.C
. 1.A | 2.D 4.A | 5.C | 6.B | 7.A | 8D 10.D | 11. 12.C [ 13.D | 14.C | 15.
2. Unite
16.C | 17.B 19.C | 20.D
. 1.A | 2.A 4. A | 5D |6.B|7.A| 8B 10.B | 11. 12.D | 13.C | 14.B | 15.
3. Unite
16.D | 17. A 19.B | 20.D
. 1.D | 2.B 4.A | 5D |6.B|7.D]| 8.C 10. A | 11. 12.B | 13.B | 14. A | 15.
4. Unite
16.D | 17. A 19.A|20.C|21.A|22.C
. 1.C | 2.D 4.B | 5.C | 6.A | 7.B | 8. A 10.C | 11. 12.D | 13.C | 14.B | 15.
5. Unite
16.D | 17.C 19.A | 20.B|21.A | 22.B
. 1.A | 2.A 4D | 5C | 6.B| 7.B| 8.D 10. A | 11. 12.D | 13.B | 14.C | 15.
6. Unite
16.B | 17.C 19.D | 20.B
. 1.A | 2.C 4B | 5D | 6.C | 7.A | 8B 10. A | 11. 12.D | 13.A | 14.D | 15.
7. Unite
16.B | 17.C 19.A | 20.B
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2. Grup

4. Grup

5. Grup

Maddenin Hal Maddenin Hal Maddenin Ayirt Isi ve Sicaklik 1 Isi ve Sicaklik 2 Ist Maddeleri
Degisimi 2  Edici Ozellikleri

Degisimi 1
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Ogrenmeye heyecan katan 5. Sinif Milyoner, Bllyiik Risk
ve Kader Kismet yarismalarina ulasmak igin
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